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	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO
11 -
Para Émile Durkheim, o objeto de estudo da Sociologia eram os fatos sociais. Para conseguir a neutralidade e a objetividade necessária que garantiria à disciplina o estatuto de ciência, ele aconselhava o cientista a estudar os fatos como:

a)
históricos e dependentes das ações individuais.

b)
acontecimentos regulares que garantiam a compreensão das ações coletivas.

c)
psicológicos, porque se relacionavam a uma vontade inconsciente coletiva.

d)
coisas, podendo ser medidos, observados e comparados independentemente do que os indivíduos envolvidos pensassem ou declarassem a seu respeito.

e)
fenômenos sociais regulares que o cientista identificava na dinâmica social.

12 -
Numere a coluna da direita segundo as informações contempladas na coluna da esquerda.

	1. 
Técnica que procura isolar da realidade concreta um grupo de pessoas que são submetidas a situações previamente estabelecidas, a fim de nelas observar algum comportamento específico.
	(   ) 
Sociometria

(   ) 
Amostragem

(   ) 
Entrevista

(   ) 
Experimento

	2. 
Uma das técnicas mais comuns, econômicas e simples de pesquisa social. É necessária notadamente nos casos em que o cientista não dispõe de dados previamente coletados. 
	(   ) 
Questionário

	3. 
Procedimento utilizado pelo pesquisador para conseguir opiniões, fatos ou testemunhos sobre determinada questão. 
	

	4. 
Processo pelo qual é selecionada parte da população de uma cidade, estado ou país, para fazer parte de uma determinada pesquisa.
	

	5. 
Mensuração ou estudo quantitativo dos fatos sociais. Processo de estudo dos fenômenos sociais criado por Jacob L. Moreno.
	


a)
4, 5, 1, 2, 3.

b)
5, 4, 3, 1, 2.

c)
2, 5, 3, 1, 4.

d)
5, 4, 1, 3, 2.

e)
3, 5, 2, 4, 1.

13 -
Assinale a alternativa que apresenta conceitos sociológicos desenvolvidos por Durkheim.

a)
Coesão social, coerção social, representação social.

b)
Fato social, etnometodologia, sociologia e método matemático.

c)
Solidariedade orgânica, gênero e mentalidade primitiva.

d)
Solidariedade mecânica, coesão social e coerção social.

e)
Fato social, método sociológico e evolucionismo.

14 -
São conceitos sociológicos contemporâneos:

a)
cultura e biodiversidade, etnometodologia e luta de classes.

b)
gênero, violência simbólica e indústria cultural.

c)
indústria cultural, mídia e classe social.

d)
teoria crítica, violência simbólica e alienação.

e)
pesquisa participativa, solidariedade orgânica e etnometodologia.

15 -
“A voz de minha avó ecoou criança nos porões do navio... Na voz de minha filha se fará ouvir a ressonância, o eco da vida-liberdade.” (Conceição Evaristo, escritora negra do grupo Quilombohoje)
O poema retrata uma das facetas do racismo brasileiro. Sobre o tema, é INCORRETO afirmar:

a)
As estatísticas no Brasil comprovam a existência do racismo. Independentemente dos diferentes critérios dos institutos de pesquisa (IBGE, IPEA etc.), os números são parecidos, e é evidente que os negros estão concentrados na base da pirâmide da sociedade brasileira.

b)
Em funções como as de secretária, recepcionista ou vendedora, as mulheres brancas e amarelas estão representadas quase quatro vezes mais se comparadas às negras. Em atividades como as de doméstica, há três vezes mais negras do que brancas.

c)
Como confirma Carlos Hasenbalg, os negros obtêm níveis de escolaridade inferiores aos dos brancos da mesma origem social, a taxa de analfabetismo no grupo de negros é duas vezes maior do que a do grupo de brancos e os brancos têm probabilidades sete vezes maiores que os negros de completar os estudos universitários.

d)
Mesmo quando negros e brancos possuem a mesma escolaridade e o mesmo preparo para o mercado de trabalho, os salários dos negros são inferiores em relação aos dos brancos.

e)
As diferenças existentes entre brancos e negros são justificadas pelos baixos índices de educação dos negros, afinal, o problema é social e não racial.

16 -
Os conceitos desenvolvidos por Karl Marx foram:

a)
alienação, alteridade e mais-valia.

b)
mais-valia, objetividade da ciência e representação social.

c)
materialismo histórico, alienação e mais-valia.

d)
alienação, objetividade da ciência e alteridade.

e)
alteridade, materialismo histórico e mais-valia.

17 -
Sobre o tema violência, é INCORRETO afirmar:

a)
A violência continua desafiando os estudos sociológicos, porque mesmo sendo permanente na história humana, as formas que assume são modificadas, refeitas.
b)
As formas de violência locais, regionais, estaduais, nacionais e internacionais formam uma trama social específica que se modifica diante de algumas condições históricas.

c)
As questões econômicas – desemprego, baixos salários, juros bancários exorbitantes e altos impostos – por si sós explicam o alto índice de violência no Brasil.

d)
As raízes históricas da violência no Brasil são de diversas ordens: cultural, econômica, política, social, tecnológica, científica.

e)
O racismo; a violência infantil e juvenil; a violência praticada com os velhos e as mulheres; o sexicismo; o descaso com a educação, a saúde e as populações indígenas e a intolerância religiosa são problemas estruturais e forjam as diversas faces da violência no Brasil.

18 -
Associe aos autores da coluna da direita as obras relacionadas na coluna da esquerda.

	1. 
Lições de Sociologia.
	(   ) 
Herbert Spencer

	2. 
Discurso sobre o conjunto do Positivismo, Sistema de política positiva; Catecismo positivista; Síntese subjetiva.
	(   ) 
Pierre Bourdieu

(   ) 
Émile Durkheim

(   ) 
Karl Mannheim

	3. 
Ideologia e utopia; Diagnóstico do nosso tempo.
	(   ) 
Auguste Comte

	4. 
O poder simbólico; A dominação masculina; Coisas ditas.
	

	5. 
 Princípios de Sociologia; Homem versus o Estado; Sociologia descritiva.
	


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 4, 1, 3, 2.

b)
5, 4, 3, 1, 2.

c)
2, 1, 3, 5, 4.

d)
1, 5, 2, 4, 3.

e)
2, 5, 1, 4, 3.

19 -
Sobre o tema globalização, entre os sociólogos brasileiros, destacam-se os estudos de:

a)
Florestan Fernandes.

b)
Sérgio Miceli.

c)
Fernando Limongi.

d)
Octávio Ianni.

e)
Francisco de Oliveira.

20 -
Sobre o tema Universidade no Brasil, é INCORRETO afirmar:

a)
É uma instituição social da modernidade.

b)
A história do ensino superior é marcada pela justaposição ou superposição de elementos  históricos diversos, o que vai se refletir, também, nas instituições universitárias.

c)
O ensino superior foi fortemente marcado pela influência colonialista e desprovido de preocupação com as questões nacionais.

d)
Para uma sociedade essencialmente industrializada e dependente, os cursos de Medicina, Direito e Engenharia serviam de instrumento para ascensão social, manutenção e consolidação do regime.

e)
As universidades brasileiras organizaram-se formalmente como um serviço público, mantidas e controladas pelo governo e voltadas, sobretudo, para a preparação de profissionais liberais: médicos, advogados e engenheiros.

21 -
Assinale a alternativa que apresenta obra de autoria de Florestan Fernandes.

a)
Sociologia da Sociologia.

b)
Fundamentos Empíricos da Explicação Sociológica.

c)
Formação do Brasil Contemporâneo.

d)
Formação Econômica do Brasil.

e)
História das Ciências Sociais no Brasil.

22 -
“A Sociologia não se limita ao estudo das condições de existência social dos seres humanos. Todavia, essa constitui a porção mais fascinante ou importante de seu objeto e aquela que alimentou a própria preocupação de aplicar o ponto de vista científico à observação e à explicação dos fenômenos sociais. Ora, ao se falar do homem, como objeto de indagações específicas do pensamento, é impossível fixar, com exatidão, onde tais indagações se iniciam e quais os seus limites.” (FERNANDES, Florestan. A herança intelectual da sociologia. In: FORACCHI, Marialice M. e MARTINS, José de S. Sociologia e sociedade: leituras de introdução à Sociologia. Rio de Janeiro: LCT, 1977)
Com base no texto, considere as afirmativas abaixo, relativas ao surgimento da Sociologia.

I.
Ela assume uma posição peculiar na formação intelectual do mundo moderno, se comparada à Filosofia e à Religião.

II.
Os pioneiros e fundadores da disciplina foram pensadores revolucionários.

III.
É impossível separá-la das condições histórico-sociais de seu surgimento.

IV.
Sua busca pelo saber científico foi lenta e contínua, impondo uma relação estreita entre o pensamento prático e o teórico.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

23 -
Entre os precursores da Sociologia, é INCORRETO considerar:

a)
Nicolau Maquiavel.

b)
Conde de Saint-Simon.

c)
Émile Durkheim.

d)
Jean-Jacques Rousseau.

e)
John Stuart Mill.

24 -
Cristina COSTA sustenta que a Sociologia, atualmente, é um conhecimento de todos. Acerca disso, considere as seguintes afirmativas:

I.
A partir da criação e reconhecimento dessa ciência, desde o século XIX, são inúmeros os estudos que se desenvolveram, ampliando assim um campo de conhecimento explorável pelos procedimentos científicos.

II.
Como nas demais ciências, estabeleceu-se na Sociologia uma comunicação permanente entre os pesquisadores.

III.
Foi-se construindo um acúmulo de princípios e informações de modo a submeter as teorias a comprovação, questionamento e revisão.

IV.
Criou-se um jargão científico, com conceitos que designam aspectos da vida social, como contexto social, classe social, movimentos sociais e conflitos sociais.

V.
Diversos conceitos sociológicos fazem parte da vida cotidiana, sendo usados no dia-a-dia das pessoas e profusamente veiculados pelos meios de comunicação de massa.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, III, IV e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III, IV e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II, III e V são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III, IV e V são verdadeiras.

25 -
“É difícil encontrar na ciência social um conceito tão complexo, tão cheio de significados, quanto o conceito de ideologia. Nele se dá uma acumulação fantástica de contradições, de paradoxos, de arbitrariedades, de ambigüidades, de equívocos e de mal-entendidos, o que torna extremamente difícil encontrar o seu caminho nesse labirinto.” (LÖWY, Michael. Ideologias e Ciência Social: elementos para uma análise marxista. São Paulo: Cortez, 1991)
Com base no texto e no que você conhece sobre o tema, considere as seguintes afirmativas:

I.
O conceito de ideologia foi criado por Destutt de Tracy (filósofo Francês), como o estudo científico das idéias resultantes da interação entre o organismo vivo e a natureza.

II.
Destutt de Tracy e seu grupo (discípulos do enciclopedismo francês) entraram em conflito com Napoleão, que passou a chamá-los de ideólogos, com o objetivo de acusá-los de metafísicos, que fazem abstração da realidade, que vivem em um mundo especulativo. Foi com esse sentido que o termo entrou para o linguajar corrente.

III.
Para Marx, o conceito de ideologia aparece como equivalente a ilusão, falsa consciência, concepção idealista, na qual a realidade é invertida.

IV.
Para Lenin, a ideologia, como qualquer concepção da realidade social ou política, está  vinculada aos interesses de certas classes sociais. Para o pensador existe uma ideologia burguesa e uma ideologia proletária. A partir daí a utilização do termo aparece vinculado ao movimento operário.

V.
Karl Mannheim, na sua reflexão, procura distinguir os conceitos de ideologia e utopia. Ele entendia a ideologia como um conjunto das concepções, idéias, representações, teorias, que se orienta para a manutenção da ordem social estabelecida. São todas as doutrinas que têm um caráter conservador. E a utopia como um conjunto de idéias, representações, teorias que aspira uma outra realidade ainda não existente. Assim, a utopia teria uma dimensão crítica ou de negação da ordem social vigente.

Assinale a resposta correta.

a)
Somente as afirmativas II, III, IV e V são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II, IV e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II, III e IV  são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II, III e V são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III, IV e V são verdadeiras.

26 -
No Brasil, a sociologia se torna cada vez mais interdisciplinar e plural. Sobre essa afirmativa, é INCORRETO afirmar:

a)
Há uma multiplicação infindável de seus objetos de estudos.

b)
Os sociólogos buscam redefinir os conceitos de dependência e divisão internacional do trabalho.

c)
Há uma aproximação com a arte, a linguagem e a cultura, mas o referencial teórico que fundamenta os estudos sociológicos ainda é o materialismo histórico.

d)
O emergir do terceiro milênio obriga os sociólogos a rever conceitos e referenciais teóricos e discutir novos temas, tanto no Brasil quanto lá fora.

e)
Os pesquisadores estão enfrentando desafios novos num mundo globalizado, que apresenta dinâmicas sociais diversas, nas quais, entre outras dicotomias, coexistem o novo e o velho, o tradicional e moderno, a cidade e o campo.

27 -
Por “Escola de Chicago” costuma-se designar um conjunto de trabalhos de pesquisa sociológica realizada por professores e estudantes da Universidade de Chicago entre 1915 e 1940. Ela apresenta diversas características que lhe conferem um lugar particular e distinto na sociologia americana. São características dessa escola:

I.
Trata-se de uma corrente de pensamento homogênea, com abordagens teóricas diferentes.

II.
A pesquisa empírica é uma das suas grandes marcas; os pesquisadores da escola produziram conhecimentos úteis para a solução de problemas sociais concretos.

III.
A Escola de Chicago é uma sociologia urbana, que desenvolveu estudos sobre os problemas que enfrentava a cidade de Chicago; consagrou grande parte de seus trabalhos a um problema político e social, e desenvolveu métodos originais de investigação: utilização científica de documentos pessoais, trabalho de campo sistemático, exploração de diversas fontes documentais.

IV.
Os estudos de destaque da escola foram: problemas da imigração, os conceitos propostos para pensar a integração das diversas comunidades de imigrantes à sociedade americana, a criminalidade e a delinqüência.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

28 -
“Os estudos clássicos da Sociologia ora enfatizam a ação individual, ora a ação coletiva. Alguns autores privilegiam o papel ativo do indivíduo na escolha das ações sociais, enquanto outros enfatizam o papel da sociedade e de suas instituições, e outros, ainda, ressaltam importância ao conjunto das práticas que definem as próprias relações entre indivíduo e sociedade.” (FERREIRA, Delson. Manual de Sociologia: dos clássicos à sociedade da informação. Atlas: São Paulo, 2001)
Tendo esse texto como referência e sabendo-se que a relação entre indivíduo e sociedade se tornou o objeto central dos primeiros estudos sociológicos, é correto afirmar:

a)
Os cientistas sociais, ao trabalharem com a realidade social, estavam interessados em explicar como ações vindas da motivação individual podiam ser cotejadas com ações coletivas como normas de conduta coletiva; como essas normas eram incorporadas e internalizadas pelos indivíduos; e como a práxis coletiva não determinava o comportamento de diferentes grupos sociais.

b)
Existe um conceito único de indivíduo válido para todas as sociedades, que tratam a individualidade do mesmo modo.

c)
O conceito de indivíduo, tal como ainda é conhecido nos dias de hoje, é fruto da modernidade burguesa européia, que cunhou o individualismo como uma das marcas de sua expressão cultural. Este varia de uma cultura para outra, sendo determinado por condicionantes históricas e locais específicos.

d)
As sociedades tratam a questão da individualidade do mesmo modo, porém algumas a submetem aos imperativos da primazia do coletivo e outras permitem mais espaço para sua manifestação.

e)
Há uma concepção geral de que o indivíduo está sujeito apenas à sociedade da qual faz parte.

29 -
A sociologia clássica tem como principais representantes:

a)
Augusto Comte, Karl Marx e Pierre Naville.

b)
Émile Durkheim, Max Weber e Karl Marx.

c)
Max Weber, Vilfredo Pareto e Adam Ferguson.

d)
Karl Marx, George Simmel e Jean-Claude Passeron.

e)
Émile Durkheim, Max Weber e Georges Friedmann.

30 -
A Escola de Frankfurt é conhecida como uma das mais importantes tendências filosóficas e de teoria sociológica do século XX. Entre seus teóricos, destacam-se Horkheimer, Adorno, Benjamin, Marcuse, Fromm e Habermas. Esses nomes representam décadas de reflexão sobre a sociedade industrial, ainda hoje presente na combativa reivindicação por um mundo emancipado. Cada um desses teóricos buscou interpretar o que acontecia em um mundo que vivia as violentas experiências provocadas por duas guerras mundiais e de expansão do nazismo. Um período histórico, no qual a razão foi reduzida a uma "razão prática e utilitária". Os ensaios produzidos por esses teóricos resultaram no que conhecemos hoje por Teoria Crítica. Sobre esse tema, é correto afirmar:

a)
O movimento desses teóricos se iniciou na Alemanha, em Frankfurt, no ano de 1924, com a finalidade de fazer uma investigação social sobre o Iluminismo e as classes sociais.

b)
O grupo formado por esses pensadores teve como inspiração a teoria weberiana e adotou uma postura crítica ao marxismo, não levando em conta idéias como infra-estrutura econômica e luta de classes.

c)
No seu ideário não foram incorporadas as idéias de Max Weber, mas o conceito de trabalho de Marx e a teoria de Freud sobre a origem das civilizações.

d)
Suas investigações não tomam o caráter de um sistema, mas sim o de um conjunto de ensaios em que se examina a sociedade comercial atual e se mesclam conceitos tomados de campos diversos de investigação. São, portanto, estudos de ordem interdisciplinar.

e)
Para os filósofos reunidos na escola de Frankfurt, na medida em que a razão se torna instrumental, a ciência vai deixando de ser uma forma de acesso aos conhecimentos para tornar-se um instrumento de dominação, poder e exploração.

31 -
Assinale a alternativa que apresenta obra que NÃO é de autoria de Karl Marx.

a)
Introdução à Crítica da Filosofia do Direito de Hegel.

b)
As Lutas de Classe em França de 1848 a 1850.

c)
Introdução Geral à Crítica da Economia Política.

d)
A Ideologia Alemã.

e)
A Sociologia do Trabalho.

32 -
 A década de 1930 foi marcada por algumas preocupações gerais entre a intelectualidade brasileira: o interesse pelos problemas brasileiros, o desenvolvimento do nacionalismo, a valorização do cientificismo como principal forma de conhecer e explicar a nação, e um grande anseio por modernizar a estrutura social brasileira. Nessa década, constata-se a consolidação da Sociologia como Ciência no Brasil. Os sociólogos que representam a geração de 30 são:

a)
Caio Prado Júnior, Celso Furtado e Sérgio Buarque de Hollanda.

b)
Gilberto Freyre, Fernando de Azevedo e Octávio Ianni.

c)
Fernando de Azevedo, Florestan Fernandes e Gilberto Freyre.

d)
Fernando de Azevedo, Gilberto Freyre e Sérgio Buarque de Hollanda.

e)
Caio Prado Júnior, Florestan Fernandes e Celso Furtado.

33 -
São teorias sociológicas:

a)
o evolucionismo, o socialismo e a teoria crítica.

b)
o positivismo, o funcionalismo e o fordismo.

c)
o funcionalismo, o historicismo e a fenomenologia.

d)
a fenomenologia, a teoria crítica e o marxismo.

e)
a teoria crítica, o marxismo e o positivismo.

34 -
“Na maioria das sociedades industriais, a desigualdade das oportunidades perante o ensino diminuiu de modo lento e regular no curso das últimas décadas. O paradoxo dessa constatação reside no fato de que a igualdade progressiva das oportunidades não ocasionou as conseqüências que o bom senso, assim como as teorias correntemente desenvolvidas, esperava observar. Em outras palavras, a progressiva igualdade de oportunidades no âmbito do ensino não promoveu a mesma oportunidade de acesso no âmbito do trabalho.” (BOUDON, Raymond. A desigualdade das oportunidades. Brasília: UNB, 1981).
Sobre essa questão, que segundo o autor ocupa um lugar importante na sociologia contemporânea, é INCORRETO afirmar:

a)
Não podemos avançar sem enfrentar a existência da desigualdade das oportunidades perante o ensino, ou seja, a diferença, em função das origens sociais, nas probabilidades de acesso aos níveis diversos de ensino e particularmente aos níveis mais elevados.

b)
Outro lado da mesma questão a se enfrentar é o da mobilidade ou a imobilidade social, ou seja, a diferença, em função das origens sociais, nas probabilidades de acesso aos diversos níveis socioprofissionais.

c)
A desigualdade das oportunidades perante o ensino é evidentemente uma das principais determinantes da imobilidade social.

d)
É necessário investigar e conhecer cada vez mais como ocorre essa relação nas diversas sociedades contemporâneas, nas quais essa relação persiste.

e)
A relação entre a desigualdade das oportunidades perante o ensino e as probabilidades de acesso aos diversos níveis socioprofissionais na sociedade brasileira não é um problema social significativo.

35 -
São temas tratados por Émile Durkheim:

a)
suicídio e educação.

b)
educação e trabalho.

c)
suicídio e gênero.

d)
gênero e educação.

e)
trabalho e educação.

36 -
Numere a coluna da direita segundo as informações contempladas na coluna da esquerda.

	1. 
Nasceu na cidade de Treves, na Alemanha, em 1818. Em Paris, em 1842, conheceu Friedrich Engels, seu companheiro de idéias e publicações. Obras principais: Miséria da Filosofia; O capital.
	(   ) 
Claude Lévi-Strauss

(   ) 
Émile Durkheim

	2. 
Polonês nascido em Cracóvia no final do século XIX. Estudou na Alemanha e depois na Inglaterra. Entre 1914 e 1918 desenvolveu seu grande estudo de campo entre habitantes das ilhas Trobiand, próximas à Nova Guiné. Obras de destaque: Magia, ciência e religião; Crime e costume na sociedade selvagem.
	(   ) 
Max Weber
(   ) 
Karl Marx

(   ) 
Bronislaw Malinowski

	3. 
Nasceu na Alemanha. Desenvolveu estudos de direito, filosofia, história e sociologia. Obras de destaque: Economia e Sociedade; A ética protestante e o Espírito do capitalismo. 
	

	4. 
Nasceu em Bruxelas, na Bélgica. Estudou em Paris e esteve no Brasil. Obras conhecidas: Tristes trópicos; As estruturas elementares do parentesco.
	

	5. 
Nasceu em Espinal, na Alsácia. Iniciou seus estudos filosóficos em Paris e depois foi para a Alemanha. No início do século XX, foi transferido para a Sorbonne, na França. Principais obras: As regras do método sociológico; Da divisão do trabalho; Educação e sociologia.
	


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 3, 4, 5, 2.

b)
3, 4, 1, 2, 5.

c)
4, 2, 1, 3, 5.

d)
4, 5, 3, 1, 2.

e)
1, 3, 2, 5, 4.

37 -
Sobre Auguste Comte, é correto afirmar:

a)
Nasceu na França, de uma família católica e monarquista, e se dedicou aos estudos políticos.

b)
Foi discípulo de Jean-Jacques Rousseau.

c)
Segundo sua filosofia política, existiam na História três estados: um teológico, um metafísico e um positivo.

d)
O estado metafísico que ele propôs representava o coroamento do progresso da humanidade.

e)
Destacam-se, entre suas obras, o Discurso sobre o conjunto do positivismo e Dois tratados sobre o governo civil.

38 -
No século XIX, houve um processo de “sacralização” da Ciência. Sobre as características desse contexto histórico, é INCORRETO afirmar:

a)
A sociologia se desenvolveu no século XIX quando a racionalidade das ciências naturais e de seu método havia obtido o reconhecimento necessário para substituir a religião na explicação da origem do desenvolvimento e da finalidade do mundo.

b)
Nesse momento, a ciência, com sua possibilidade de desvendar as leis naturais do mundo físico e social, por meio de procedimentos adequados e controlados, havia conquistado parte da sacralidade que antes pertencia às explicações históricas: a de descobrir e apontar aos homens o caminho em direção à verdade.

c)
A ciência deixou de ser vista apenas como mais uma forma particular de saber, passando a ser considerada a única capaz de explicar a vida, abolir e suplantar crenças religiosas e até mesmo as discussões éticas.

d)
Acreditava-se que, utilizando-se adequadamente os métodos de investigação, a verdade se descortinaria diante dos cientistas.

e)
Os cientistas passaram a ser os “novos magos” da civilização, quaisquer que fossem suas opiniões pessoais, seus valores sobre o bem e o mal, o certo e o errado. O poder do método científico substituía o poder das antigas práticas mágicas, reforçando assim a crença na materialidade da vida e no poder da ciência.

39 -
Revisitados ou novos, é correto afirmar que são temas da sociologia contemporânea:

a)
Diversidade cultural, multiculturalismo e objetividade científica.

b)
Pós-modernidade, sexualidade e suicídio.

c)
Identidades culturais, globalização e multiculturalismo.

d)
Modernidade, pós-modernidade e nacionalidade.

e)
Globalização, modernidade e suicídio.

40 -
“Em cada época marcante da sua história, a sociedade brasileira tem sido levada a pensar-se novamente. É como se ela se debruçasse sobre si mesma, formulando novas interpretações e reformulando antigas. Quando se rompe um pouco, ou muito, os vínculos entre o passado e o presente, este é levado a pensar o novo, e a nação se repensa.” (IANNI, Octávio. A idéia de Brasil Moderno. Brasiliense : São Paulo, 1992).
Considerando a perspectiva abordada pelo autor, e tendo como tema central a questão nacional ao longo de sua trajetória, é correto afirmar:

a)
As forças sociais predominantes em cada época não se preocupam em compreender as mudanças pelas quais a nação passa.

b)
A mudanças históricas que ocorrem com a nação são pensadas apenas pelos intelectuais brasileiros.

c)
Ao pensar as mudanças da nação, no momento presente, o pesquisador não é obrigado a repensar o passado, porque, para interpretá-las, o que importa são as mudanças que estão acontecendo no momento presente.

d)
A questão nacional é um tema constante no pensamento brasileiro; diz respeito a como se cria e recria a nação, em cada época, conjuntura ou ocasião.

e)
Mudam os enfoques acerca da nação brasileira, mas as leituras que são feitas sobre as mudanças têm mantido uma mesma interpretação no pensamento dos estudos políticos.
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