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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	043 – Engenheiro Mecânico Júnior


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

11 -
Em gerenciamento de obras, utiliza-se com freqüência um sistema que usa o método do caminho crítico para racionalizar a seqüência das operações da obra, de modo a facilitar a sua execução. Esse sistema é conhecido como:

a)
Estrutura Analítica de Projetos (OAP).

b)
PERT/CPM.

c)
Regulamento Operativo (ROP).

d)
Cartas de Gant.

e)
Check-List.

12 -
Confiabilidade, manutenibilidade e disponibilidade são conceitos que fazem parte do cotidiano da manutenção moderna. Considere as afirmativas abaixo, relativas a esses conceitos.
I.
O tempo médio para reparo é conhecido mundialmente como MTBF.
II.
Manutenibilidade é a característica de um equipamento ou conjunto de equipamentos que permite, em maior ou menor grau de facilidade, a execução dos serviços de manutenção.
III.
Confiabilidade é a probabilidade de um item desempenhar sua função, por um intervalo de tempo estabelecido, sob condições definidas de uso. É uma medida numérica que varia entre zero e 1.
IV.
A disponibilidade é dada pelo tempo em que o equipamento ou instalação ficou disponível para produzir em relação ao tempo total em que o equipamento ou instalação poderia ficar disponível para operação. É também uma medida numérica que pode variar entre zero e 1.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

13 -
A maneira pela qual é feita a intervenção nos equipamentos, sistemas ou instalações caracteriza as diversas técnicas de manutenção existentes. Em relação ao assunto, considere as afirmativas abaixo.

I.
Manutenção preventiva é a atuação realizada de forma a reduzir ou evitar a falha ou queda no desempenho, obedecendo a um plano previamente elaborado, baseado em intervalos definidos de tempo ou de utilização.
II.
Manutenção corretiva é a atuação efetuada em equipamentos, sistemas ou instalações, buscando detectar falhas ocultas ou não perceptíveis ao pessoal de operação e manutenção.
III.
Manutenção preditiva é a atuação realizada com base em modificação de parâmetro, de condição ou desempenho, cujo acompanhamento obedece a uma sistemática.
IV.
Inversamente à política de manutenção corretiva, a manutenção preventiva procura obstinadamente evitar a ocorrência de falhas.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

14 -
Em qualquer instalação industrial, sempre haverá lugar para os diversos tipos de manutenção. Acerca disso, considere os seguintes fatores.
I.
Importância do equipamento do ponto de vista operacional, segurança pessoal, segurança da instalação e meio ambiente.
II.
Custos envolvidos no processo, no reparo ou substituição, nas conseqüências da falha.
III.
Capacidade da adequação do equipamento ou instalação em favorecer a aplicação deste ou daquele tipo de manutenção.

IV.
A tendência mundial para a manutenção é, cada vez mais, aguardar a falha ou o baixo desempenho do equipamento para daí então, realizar os reparos necessários, reduzindo assim o numero de paradas programadas do equipamento.
O tipo de manutenção a ser adotado é uma decisão gerencial baseada nos fatores discriminados em:
a)
II e III somente.

b)
I e II somente.

c)
III e IV somente.

d)
I, II e III somente.
e)
IV somente.

15 -
Qual é a equação do plano perpendicular à direção i + 2j – 3k que passa pelo ponto (1, 0, 0)?

a)
  – x + 2y + 3z = 0.

b)
   2x +   y – 3z = 1.

c)
     x + 2y – 3z = 0.

d)
– 3x + 2y +   z = 1.

e)
     x + 2y – 3z = 1.
16 -
A seção transversal de um reservatório cilíndrico que armazena 70 litros de álcool é de 1400 cm2. Inicia-se o esvaziamento do tanque, abrindo-se, no fundo desse tanque, um orifício de seção circular constante de 10 cm2. Sabe-se que a velocidade de saída da água é dada por 
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 a profundidade do álcool no reservatório, e 
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. Qual é o tempo necessário para se esvaziar o reservatório?

a)
45 s

b)
22 s.

c)
83 s.

d)
127 s.

e)
198 s.

17 -
Um veículo com velocidade de 100 km/h aproxima-se da base de uma torre de 120 metros de altura, no topo da qual existe uma antena de radiofreqüência. Qual é a velocidade com que o veículo se aproxima dessa antena, quando ele está a 160 metros da base da torre?

a)
100 km/h.

b)
80 km/h.

c)
120 km/h.

d)
75 km/h.

e)
133,3 km/h.

18 -
A secção transversal de uma barra de aço tem a forma do perfil abaixo, limitado pelo eixo x e pela função 
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. Calcule a área dessa secção transversal e assinale a alternativa que apresenta o resultado correto.
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19 -
O momento de inércia da figura abaixo é dado por 
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. Calcule o módulo de resistência à flexão e assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.
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20 -
Em uma seção transversal qualquer de uma barra submetida à tração pura, tem-se 
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. No entanto, para o dimensionamento dessa seção, admitiu-se que ( é constante. Considere as afirmativas abaixo sobre as condições necessárias para que ( possa ser considerado constante.
I.
As deformações relativas longitudinais de todas as fibras devem ser iguais, ou seja, E = constante.

II.
O eixo neutro de cada seção deve ser perpendicular ao plano de carregamento.

III.
A porção do elemento considerado não pode ser retilínea, ou seja, o eixo longitudinal da barra deve formar uma flecha com a linha de aplicação da resultante da carga.

IV.
As tensões em cada fibra devem ser proporcionais às deformações da fibra correspondente, e os fatores de proporcionalidade devem ser os mesmos, ou seja, 
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Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

b)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

21 -
Considere a necessidade de se dimensionar o eixo de um motor para transmitir uma potência de 2,0 CV a 1.000 rpm. Esse eixo estará sujeito apenas à torção. A tensão admissível à torção para o material do eixo é de 15 kg/mm2 e 
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. O rasgo de chaveta terá 3,5 mm. Adotando um coeficiente de segurança igual a 3, em relação à tensão admissível à torção, calcule qual deverá ser o diâmetro externo desse eixo.

a)
11,3 mm.

b)
14,8 mm.

c)
26,2 mm.

d)
22,9 mm.

e)
18,3 mm .

22 -
A coluna da esquerda apresenta tendências de deformações e a da direita, diversos tipos de solicitações. Considere um eixo retilíneo de seção circular constante e numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1.
Encurvamento lateral do eixo geométrico devido à aplicação de força transversal.
	(   )
Flambagem.

	2.
Encurvamento lateral do eixo geométrico devido à aplicação de uma carga axial.
	(   )
Flexão.

	3.
Deslocamento paralelo em sentido oposto de duas seções contíguas.
	(   )
Torção.

	4. Alongamento no sentido da reta de ação da resultante do sistema de forças.
	(   )
Tração.

	5.
Rotação das seções transversais, uma em relação à outra.
	(   )
Cisalhamento.


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
2, 1, 5, 4, 3.

b)
1, 2, 4, 5, 3.

c)
1, 2, 5, 3, 4.

d)
2, 1, 4, 3, 5.

e)
5, 1, 3, 4, 2.

23 -
Um engenheiro, ao dimensionar um eixo, pode optar por utilizar uma barra de seção circular maciça com diâmetro D ou um tubo de diâmetros externo e interno, respectivamente, De e di . Considerando que D = De  e que o material é o mesmo em qualquer das opções, considere as seguintes afirmativas.
I.
O eixo feito com a barra maciça será mais resistente à torção, porque seu módulo de resistência à torção é maior que o do tubo.

II.
O eixo feito com o tubo será mais resistente à torção, porque a distância do raio médio à linha neutra é maior do que a da barra maciça.

III.
Em qualquer das duas opções, vale a relação 
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IV.
Não é possível prever qual opção será mais resistente à torção, uma vez que não se conhece a relação di/De.
Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
24 -
Uma bomba centrífuga, operando numa instalação de recalque de água, apresenta um ponto de funcionamento no qual a vazão é de 150 m3/h, a altura é 18 mca, o rendimento é 83,3% e o NPSHr = 2,8 mca. Qual deve ser a potência nominal do motor elétrico para acionar essa bomba, considerando-se que o rendimento do motor elétrico seja de 80 %?

a)
10 CV

b)
12 CV

c)
15 CV

d)
20 CV

e)
25 CV

25 -
Quando uma bomba centrífuga não afogada num sistema de recalque de água foi acionada pela primeira vez, observou-se que ela apresentou o fenômeno da cavitação. Sobre esse fenômeno, considere as seguintes afirmativas.
I.
Se o NPSHd  for menor que o NPSHr, a bomba apresentará o fenômeno da cavitação.

II.
A cavitação poderá ser evitada se for aumentado o diâmetro da tubulação de recalque.

III.
A cavitação poderá ser evitada afogando-se a bomba.

IV.
A cavitação altera a vazão da bomba e provoca ruídos e vibrações no seu funcionamento.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
26 -
Uma tubulação retilínea para transporte de água tem 200 m de comprimento. O diâmetro interno do tubo é de 150 mm e a água escoa água com velocidade de 4 m/s. O regime é turbulento e o coeficiente de atrito é 0,015. Considerando a aceleração da gravidade igual a 10 m/s2, calcule a perda de carga sofrida pelo fluido a cada 100 metros da tubulação. Assinale a alternativa que apresenta o valor encontrado.

a)
2 mca

b)
4 mca

c)
8 mca

d)
16 mca

e)
32 mca

27 -
No projeto de um redutor mecânico, será utilizado um par de engrenagens cilíndricas de dentes retos com módulo 4,0 mm. No eixo motor, que gira a 3600 rpm, está montada a engrenagem motora com 30 dentes. O eixo movido deverá girar a 1200 rpm. Calcule a distância entre as árvores e assinale a alternativa que corresponde ao valor encontrado.

a)
240 mm

b)
180 mm

c)
60 mm

d)
90 mm

e)
120 mm

Uma instalação de recalque de água funciona segundo as curvas abaixo. (Esses dados são referência para as questões 28 e 29).
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28.
Com base nas informações fornecidas, considere as seguintes afirmativas.

I.
O ponto de funcionamento dessa bomba é aproximadamente: Q = 57,8 m3/h; H = 31,5 mca; (t = 90%.

II.
A potência necessária no eixo de acionamento da bomba é aproximadamente: Pef = 7,5 CV.

III.
A pressão estática do sistema é 41,5 mca.

IV.
Se o fluxo na saída da bomba for interrompido completamente, a pressão gerada pela interrupção da bomba alcançará seu valor máximo, que é de aproximadamente 56 mca.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.
29 -
Desejando-se aumentar a vazão nesse sistema, decidiu-se associar uma segunda bomba, igual e em paralelo à primeira. Em relação a essa associação, considere as seguintes afirmativas.
I.
A vazão total obtida após a associação das bombas é de aproximadamente 115,6 m3/h.

II.
A pressão total obtida após a associação das bombas é de aproximadamente 63 mca.

III.
A potência hidráulica gerada pelo conjunto de bombas associadas é de aproximadamente 27 CV.

IV.
A potência eficaz absorvida no eixo de cada bomba associada será de aproximadamente 13,5 CV.

Assinale a alternativa correta.

a)
Nenhuma afirmativa é verdadeira.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

30 -
O SI possui sete grandezas fundamentais: comprimento, massa, tempo, intensidade de corrente elétrica, temperatura, intensidade luminosa e quantidade de substância. A partir dessas grandezas fundamentais, são definidas muitas grandezas derivadas. Na coluna da esquerda estão listadas algumas unidades de grandezas derivadas, e na coluna da direita as equivalências dessas unidades. Numere a coluna da direita com base na sua correlação com a da esquerda.

	1.
Pa
	(   )
J.s-1

	2.
N
	(   )
kg.m.s-2

	3.
W
	(   )
N.m

	4.
J
	(   )
s-1

	5.
Hz
	(   )
N.m-2


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 4, 1, 2, 3.
b)
5, 1, 2, 3, 4.
c)
5, 1, 3, 4, 2.
d)
3, 2, 4, 5, 1.
e)
4, 1, 2, 5, 3.
31 -
Algumas grandezas físicas têm muitas vezes suas unidades apresentadas no Sistema Inglês. Sendo assim, considere a pressão de 29 psi (libras por polegadas quadradas) e converta essa pressão para o SI, sabendo que 1 libra equivale a 0,454 kilograma, 1 polegada equivale a 2,54 centímetros e 1 kilograma equivale a 9,81 Newton. Assinale a alternativa que apresenta o valor calculado.

a)
200 Pa

b)
200 kg/cm2
c)
200 kPa

d)
2 kPa

e)
2000 N/m2
32 -
Numa determinada instalação hidráulica, um manômetro de tubo de Bourdon instalado num ponto A está indicando uma pressão de 4,8 bar. Um manômetro de membrana, instalado num ponto B, está indicando a pressão de 480 kPa. Analisando essas leituras, é correto afirmar:

a)
a pressão no ponto B é maior que a pressão no ponto A.

b)
manômetros de tubo de Bourdon não medem pressões relativas.

c)
a pressão no ponto A é igual à pressão no ponto B.

d)
a pressão no ponto A pode ser dada como 28,32 kg/cm2.

e)
a pressão no ponto B pode também ser dada como 48 psi.

33 -
Escorvar uma bomba de fluxo significa:

a)
limpar as paredes internas da carcaça.

b)
remover todo o ar da tubulação de sucção e da carcaça, enchendo-a com líquido.

c)
remover todo o ar da tubulação de recalque e da carcaça, enchendo-a com líquido. 

d)
limpar o rotor da bomba.

e)
limpar a válvula de pé.

34 -
Considerando tubos para instalações hidráulicas, considere as seguintes afirmativas.
I.
A norma ANSI.B.36.10 define que os diâmetros nominais de todos os tubos equivalem à dimensão dos diâmetros internos dos tubos.

II.
A norma ANSI.B.36.10 define somente as propriedades de materiais não metálicos para a fabricação de tubos.

III.
A norma ANSI.B.36.10 adota as séries (schedule number) para designar a espessura dos tubos.

IV.
Um tubo ( 4” – schedule 40 apresenta o mesmo diâmetro externo que um tubo ( 4” – schedule 80.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
35 -
Numa requisição de tubos constava: 200 m, 10” (, série 40, ANSI.B.36.10, ASTM-A-53.Gr.B, sem costura, preto. Com relação aos dados especificados nessa requisição, considere as seguintes afirmativas.
I.
10” ( é o diâmetro interno do tubo, e o termo “preto” significa que o tubo deverá ser pintado com tinta preta.

II.
O termo “serie 40” define a espessura da parede do tubo.

III.
O termo sem costura significa que no processo de fabricação é utilizado o processo de soldagem automática.

IV.
ANSI.B.36.10 é uma norma que define os diâmetros nominais comerciais de tubos de aço-carbono e aços-liga.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

36 -
Na montagem de uma tubulação, existe a necessidade de se conectarem tubos a outros tubos, às válvulas e aos diversos acessórios e equipamentos. Em relação a esses meios de ligações, considere as seguintes alternativas:

I.
Junta “Dresser” é um meio de ligação não rígido e desmontável que permite, dentro de certos limites, movimentos angulares e axiais entre os tubos ligados.

II.
A classe de pressão de um flange define os limites de pressões admissíveis em função da temperatura e dos materiais.

III.
Luvas, ao contrário das uniões, permitem a desmontagem da ligação.

IV.
Em relação às ligações rosqueadas, as ligações soldadas têm as desvantagens de oferecer menor resistência mecânica, baixa estanqueidade e necessidade de manutenções freqüentes.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

37 -
Sobre processos de fabricação mecânica, considere as afirmativas abaixo.

I.
Quando o torneamento radial visa a obtenção de uma superfície plana, é chamado de faceamento.

II.
O mandrilamento cilíndrico destina-se à execução de rasgos de chavetas em eixos e árvores.

III.
No fresamento cilíndrico tangencial discordante, a velocidade tangencial da fresa tem, no ponto de contato, sentido oposto ao da velocidade de avanço da peça.

IV.
Brochamento é um processo de usinagem por abrasão.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
c)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

38 -
No projeto de uma tubulação industrial, nos extremos de um trecho onde deverá existir facilidade de desmontagens, é necessário especificar o meio de ligação ente tubos de aço-carbono, 8” (, série 40, ANSI.B.36.10, ASTM-A-53.Gr.B, sem costura, preto, serviço não severo. Assinale a alternativa correspondente ao meio de ligação mais adequado a esse caso.
a)
Ligações por solda de topo.

b)
Ligações rosqueadas com luvas.

c)
Ligações rosqueadas com uniões.

d)
Ligações por flanges rosqueados ou sobrepostos.

e)
Ligações por solda de encaixe com uniões.

39 -
Considerando os diversos sistemas de ligação entre tubos de aço na montagem de uma tubulação, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1.
Extremidades com desmontagem, serviços severos, diâmetros até 1 ½”.
	(   )
Ligações de solda de encaixe com uniões.

	2.
Extremidades com desmontagem, serviços não severos, diâmetros até 4”.
	(   )
Ligações por solda de topo.

	3.
Extremidades sem desmontagem, serviços  severos, diâmetros de 2” ou maiores.
	(   )
Ligações por flanges rosqueados ou sobrepostos.

	4.
Extremidades com desmontagem, serviços severos, diâmetros de 2” ou maiores.
	(   )
Ligações rosqueadas com uniões.

	5.
Extremidades com desmontagem, serviços não severos, diâmetros de 6” ou maiores.
	(   )
Ligações por flanges de pescoço.


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 3, 5, 2, 4.
b)
1, 5, 2, 4, 3.
c)
2, 1, 3, 5, 4.
d)
3, 2, 1, 4, 5.
e)
5, 4, 3, 1, 2.
40 -
Em engrenagens, a distância entre dois dentes, medida ao longo da circunferência primitiva, é conhecida como:

a)
módulo.

b)
circular Pitch.

c)
passo.

d)
espessura do dente.

e)
ângulo de pressão.
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