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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
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	025 – Engenheiro Civil Júnior


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira. 
d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO
11 -
Sobre levantamentos de detalhes por irradiação, é correto afirmar:

a)
Um detalhe terá sua posição definida com a leitura de um ângulo horizontal e as 3 leituras estadimétricas na mira.

b)
Quando se mede um ângulo e se calcula a distância por estadimetria, o processo denomina-se método das coordenadas polares.

c)
Se medirmos a altura do instrumento, o ângulo horizontal e as leituras na mira, poderemos calcular a cota do detalhe.

d)
Para terrenos limpos e planos, a determinação de distâncias curtas (por exemplo, 35 m) por taqueometria é menos precisa que a medida obtida por trena.

e)
A partir de uma estação (piquete), pode-se levantar tantos detalhes quantos necessários.

12 -
Na taqueometria, temos que D = 100.S.sen2Z e ∆H = hi – LM + D.cotgZ, sendo D = distância horizontal entre o taqueômetro e a mira, S = LS – LI, Z = ângulo zenital (vertical), hi = altura do instrumento e LM = leitura na mira. Baseado nessas informações, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
Se Z = 88o e S = 1,013, tem-se D = 101,18 m.

b)
Se Z = 90o, não é possível calcular o desnível.

c)
Se hi = LM e Z = 45o, então ∆H = D.

d)
Se hi = LM ; D = 100 m, e Z = 85o, o desnível será de 8,75 m.

e)
Se, numa certa observação à mira, a luneta estiver horizontalizada (nivelada), o cálculo da distância poderá ser dado por D = 100.S.

13 -
Com relação à resistência ao cisalhamento, considere a seguinte situação: um solo foi amostrado, talhado e testado à compressão simples em laboratório, tendo sido obtido o valor de RCS = 26,3 kPa. Nesse caso, a sua coesão é:

a)
13,15 kPa.

b)
26,3 kPa.

c)
superior a 13,15 kPa.

d)
igual a (45 + metade do ângulo de atrito interno), em tf/m².

e)
igual ou inferior a 13,15 kPa.

14 -
Para absorver esforços superiores aos previstos inicialmente, uma viga de concreto armado existente em uma estrutura pode ser reforçada:

a)
desmontando-se a viga, acrescentando-se novas armaduras e reconcretando-se o novo conjunto.

b)
com a colocação de chapas metálicas convenientemente coladas a essa viga.

c)
com a injeção de concreto de alto desempenho.

d)
com a injeção de concreto de alta resistência.

e)
com o chumbamento de perfis metálicos na base da seção da viga.

15 -
A durabilidade das estruturas de madeira é garantida por:

a)
pintura das peças, com tinta à base de epóxi.

b)
pintura das peças com creosoto.

c)
secagem das peças de madeira em estufa.

d)
tratamento das peças por impregnação em autoclaves.

e)
colocação de subcobertura e forro.

16 -
Manutenção preventiva de uma estrutura de madeira implica:

a)
inspeção periódica, com o reparo de eventuais anomalias.

b)
inspeção periódica das calhas e telhas.

c)
pintura periódica das peças de madeira.

d)
impregnação periódica das peças de madeira com produtos preservativos.

e)
aplicação periódica de produtos anti-sépticos.

17 -
A técnica de prototipação é bastante importante para auxiliar o levantamento de requisitos. Sobre essa técnica, assinale a alternativa correta.

a)
O protótipo é importante, mas não pode ser utilizado em muitos contextos.

b)
O protótipo pode ser utilizado em muitos contextos, inclusive evoluir até chegar ao produto final.

c)
A utilização de técnicas de linguagens de quarta geração pode inviabilizar a construção do protótipo.

d)
Quando o software que está sendo desenvolvido é particionável, isso implica o desenvolvimento de muitos códigos, o que pode inviabilizar a prototipação.

e)
Dificilmente um protótipo irá evoluir o suficiente para se tornar um produto final.

18 -
Um medidor de energia em kWh está instalado em um circuito que contém apenas uma lâmpada incandescente de 110 W e 220 V. Supondo que a resistência da lâmpada seja invariável com a temperatura, a leitura no medidor de energia, se a lâmpada ficar acesa durante 44 dias e a tensão do circuito for de 200V, será:

a)
140,55

b)
105,6

c)
110,6

d)
96

e)
127,77

19 -
A participação nos processos licitatórios de obras e serviços de engenharia é uma das atividades em que os engenheiros poderão estar envolvidos. As normas gerais sobre licitações e contratos administrativos pertinentes a obras e serviços são estabelecidos pela Lei 8.666/93, com certos dispositivos alterados pela Lei 9.648/98. Quanto às licitações, assinale a alternativa correta.

a)
A modalidade tomada de preços é a mais utilizada para a contratação de serviços de orçamento de obras e serviços. Com a tomada de preços, obtêm-se os valores que são geralmente empregados nas concorrências.

b)
Concorrência é a modalidade mais empregada pelos órgãos públicos por ser a que exige menos tempo entre a publicação do edital e o recebimento das propostas. Como participam somente empresas cadastradas, também ocorre menos desqualificação dos interessados, o que agiliza o processo licitatório.

c)
Entre os aspectos que diferenciam as concorrências das tomadas de preço estão os valores-limite de contratação, as formas e os prazos de publicação do edital e os prazos mínimos até o recebimento das propostas ou da realização do evento. Os valores limites são maiores para concorrência do que para tomadas de preço.

d)
Em caso de licitações para execução de obras e para prestação de serviços, desde que de elevado interesse social, pode-se empregar a modalidade de concorrência para a realização de contratos únicos que contemplem também a execução dos projetos básicos e executivos da obra que está sendo licitada.

e)
Para a participação em licitação na modalidade tomada de preços, os convites devem ser feitos por meio de carta endereçada a, no mínimo, 3 interessados. Os valores de contrato são limitados, desde que o processo tenha transcorrido conforme o que estabelece a Lei 8.666/93.

20 -
Um trecho de tubulação de 5 m de comprimento, com perda de carga unitária igual a 0,01 m/m, possui um registro de gaveta aberto, 2 cotovelos de 45º e uma saída de canalização. Se as perdas de carga das peças e eventos encontrados na tubulação equivalem a 0,30 m para o registro de gaveta aberto, 0,65 m para o cotovelo de 45º e 1,00 m para a saída de canalização, a perda de carga total do trecho vale:

a)
2,65 m.

b)
2,61 m.

c)
2,50 m.

d)
2,49 m.

e)
2,00 m.

21 -
Na sondagem de rotação com extração de testemunho “rotary”, é INCORRETO afirmar:

a)
A broca é acionada por uma haste oca que a comprime contra o fundo do furo.

b)
A água tem a função de resfriar a broca.

c)
A água tem a função de evitar o refluxo de aqüíferos.

d)
À medida que a broca vai descendo, ela vai trabalhando um testemunho cilíndrico de rocha.

e)
A sonda só avança pela ação da broca.

22 -
Os diferentes aparelhos e métodos idealizados para verificar a influência de diversos fatores não conseguem pôr em evidência todas as propriedades cujo conjunto constitui a trabalhabilidade. Como processo mais simples e divulgado de trabalhabilidade, temos:

a)
o Índice Suporte Califórnia.

b)
o ensaio de carregamento sem limitação.

c)
o ensaio de consistência pelo abatimento do tronco de cone.

d)
o índice de grupo.

e)
o teste de penetração padrão “SPT”.

23 -
O runoff é de fundamental importância para diversas obras de engenharia, e sua definição está associada à água:

a)
que infiltra no terreno e atinge o lençol d'água subterrâneo.

b)
que escoa sobre a superfície do terreno.

c)
que as plantas liberam por transpiração.

d)
de chuva que infiltra no terreno.

e)
que o solo detém em seus vazios durante a infiltração.

24 -
A técnica de elaboração orçamentária depende de uma criteriosa análise das especificações técnicas detalhadas e/ou resumidas e dos projetos de arquitetura, de instalações e de estruturas. Essa técnica orçamentária pode ser definida através de:

a)
índices de perda de mão-de-obra e de material mensurados e adequados para a realidade, sem consideração do transporte do material e da mão-de-obra dentro ou fora do canteiro.

b)
composições unitárias compatíveis com a realidade do empreendimento a realizar, levantamento dos quantitativos de serviço e cotação adequada de materiais.

c)
um levantamento quantitativo criterioso dos serviços.

d)
uma cotação bem direcionada de materiais, sem indicar os impostos como ICM e IPI, que deverão estar no plano de contas "Transporte".

e)
conhecimentos provenientes de experiência em canteiro de obras.

25 -
O tempo total estimado para a duração de um empreendimento pode ser representado graficamente num cronograma. Considere as afirmativas abaixo, relativas a cronogramas.

I.
A técnica PERT permite o tratamento estatístico das durações dos serviços.

II.
O cronograma de barras apresenta com clareza a interdependência das atividades.

III.
Os cronogramas em rede permitem a determinação do caminho crítico.

IV.
O tempo total estimado é a soma das durações dos serviços indicados no cronograma.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

26 -
O encruamento é um tratamento mecânico efetuado sobre o aço abaixo da zona crítica. Devido ao fato de os grãos permanecerem deformados após o trabalho mecânico, diz-se que o aço está encruado. Esse tratamento aumenta que propriedades do aço?

a)
Resistência à tração, escoamento, dureza e fragilidade.

b)
Alongamento, dureza, fragilidade e estricção.

c)
Resistência à tração, resistência à corrosão, fragilidade e escoamento.

d)
Escoamento, dureza, fragilidade e alongamento.

e)
Resistência à tração, resistência à corrosão, escoamento e dureza.

27 -
Uma tinta plástica PVA (acetato de polivinílica) contém, no mínimo, os seguintes elementos na hora de ser aplicada:

a)
pigmento, resina e veículo.

b)
pigmento, veículo e carga.

c)
diluente, veículo e carga.

d)
resina, carga e diluente.

e)
veículo, pigmento e solvente.

28 -
Na patologia de fissuras em peças de concreto armado, sabe-se que as fissuras de flexão avisam com o tempo, não constituindo perigo iminente, dando condições para se tomarem as medidas de recuperação e reforço da estrutura. Elas podem mesmo até se fechar caso a armadura de tração não tenha superado seu estado elástico. Sobre o assunto, considere as seguintes medidas:

I.
Diminuir a tensão nas barras tracionadas, aumentando a seção do aço tracionado.

II.
Fazer concreto de boa qualidade.

III.
Diminuir a rugosidade das armaduras comprimidas.

IV.
Diminuir a superfície aderente da ferragem, aumentando a bitola das barras empregadas.

São precauções corretas para diminuir a fissuração por flexão:

a)
I e III somente.

b)
II e III somente.

c)
III e IV somente.

d)
I e II somente.

e)
II e IV somente.

29 -
Para o perfeito desempenho de um componente estrutural, é de fundamental importância a garantia da qualidade da sua execução. Considere que, durante a concretagem de uma viga, tenha-se observado água de amassamento aflorando na superfície do concreto. Tal fenômeno pode ter sido causado por:

a)
uso excessivo de cimento.

b)
uso excessivo de agregado.

c)
trincamento por retração durante a concretagem.

d)
segregação dos componentes do concreto.

e) endurecimento prematuro do concreto.

30 -
Sobre o dimensionamento de peças de concreto armado, considere as seguintes afirmativas:

I.
A condição necessária para que se possa dimensionar uma viga de seção TÊ é que ela esteja comprimida.

II.
O dimensionamento de pilares no Estado Limite Último deve levar em consideração a influência dos efeitos de segunda ordem.

III.
A verificação no Estado Limite Último é necessária somente nos casos de combinações excepcionais de carregamento.

IV.
A estabilidade global de uma estrutura de concreto armado depende da rigidez dos elementos de contraventamento.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

31 -
Um cimento misturado com certa quantidade de água começa a perder a plasticidade após um certo tempo. O tempo que decorre desde a adição de água até o início das reações com os compostos de cimento é chamado de:

a)
início do retardo.

b)
início da pega.

c)
fim da pega.

d)
fim do retardo.

e)
retardo da pega.

32 -
Em uma viga de concreto armado com seção transversal retangular (20 cm x 40 cm), o momento fletor atuante em serviço é igual a 50 kNm. A resistência característica do concreto é igual a 20 MPa e o aço utilizado é o CA-50. Considerando-se que, no cálculo da seção de ferro, o braço de alavanca é igual a 80% da altura útil da viga, a seção de ferro das armaduras será de:

a)
6 cm2.

b)
20 cm2.

c)
15 cm2.

d)
16 cm2.

e)
3 cm2.

33 -
Para muitas pessoas, adicionar barras longitudinais de ferro numa viga seria suficiente para aumentar a sua resistência. Sobre esse procedimento, é correto afirmar:

a)
Podemos aumentar o número de barras desde que se respeite o espaçamento mínimo entre elas.

b)
Não temos alteração na segurança estrutural, mas o gasto de material é maior.

c)
Aumentando o número de barras longitudinais de tração tornamos a viga mais segura.

d)
O aumento do número de barras de tração pode diminuir a segurança da peça.

e)
Não se deve aumentar o número de barras de tração, apenas modificar a bitola das barras existentes.

34 -
A "trabalhabilidade" de um concreto fresco compreende três propriedades fundamentais: consistência ou fluidez, compacidade e travamento. Em relação a essas propriedades, é correto afirmar:

a)
A consistência representa a facilidade do concreto de manter sua homogeneidade.

b)
O travamento representa a capacidade de deformação.

c)
A consistência representa a facilidade de deformação.

d)
A compacidade é a propriedade que torna possível ao concreto manter sua homogeneidade.

e)
A compacidade é função da quantidade de água.

35 -
Se um pilar curto de concreto armado estiver submetido a uma carga axial de compressão perfeitamente centrada, é correto afirmar que, no Estado Limite Último:

a)
haverá ruptura do pilar por escoamento do aço das armaduras.

b)
não haverá ruptura do pilar por esmagamento do concreto.

c)
o concreto vai esmagar quando a deformação específica chegar a 0,35%.

d)
o concreto vai esmagar quando a deformação específica chegar a 0,20%.

e)
ocorrerá escoamento do aço das armaduras ao mesmo tempo em que haverá esmagamento do concreto.

36 -
Determine os juros simples bancário, comercial e exato, no caso de um empréstimo de R$ 5.000,00, à taxa de 30% ao ano, sabendo-se que foi efetivado no dia 10.04.2004 e que será liquidado no dia 10.04.2006.
a)
R$ 3.041,66
b) R$ 3.000,00
c) R$ 3.000,00

b)
R$ 3.041,66
b) R$ 3.008,00
c) R$ 3.041,66

c)
R$ 3.000,00
b) R$ 3.041,66
c) R$ 3.008,00

d)
R$ 3.000,00
b) R$ 3.000,00
c) R$ 3.008,00

e)
R$ 3.008,00
b) R$ 3.008,00
c) R$ 3.041,66

37 -
Certa pessoa aplicou R$ 4.000,00 e resgatou R$ 4.320,00, seis meses após. Se a inflação nesse mesmo período comportou-se conforme a variação do IPCA abaixo, determine a taxa real semestral recebida pelo investidor.

IPCA(0)=1,125
IPCA(1)=1,132

IPCA(2)=1,139

IPCA(3)=1,147

IPCA(4)=1,150
IPCA(5)=1,162
IPCA(6)=1,170

a)
3,85%

b)
3,50%

c)
4,00%

d)
4,25%

e)
4,50%

38 -
Certa empresa efetuou um empréstimo de R$ 50.000,00, a juros compostos de 30% ao ano, capitalizados anualmente, durante 972 dias. Utilizando a convenção linear, determine o valor que deverá ser liquidado esse empréstimo.

a)
R$ 102.245,00

b)
R$ 101.535,30

c)
R$ 90.500,00

d)
R$ 98.495,21

e)
R$ 103.928,47

39 -
Uma geladeira de R$ 1.000,00 está sendo vendida em três prestações mensais, sucessivas e iguais, sendo a primeira exigida no ato da compra. Se a taxa efetiva cobrada pela loja é de 10% ao mês, determine o valor das prestações.

a)
R$ 365,56

b)
R$ 333,33

c)
R$ 402,11

d)
R$ 433,33

e)
R$ 443,66

40 -
Um aparelho de multimídia está sendo vendido pelo preço à vista de R$ 10.000,00; podendo, porém, ser adquirido em duas prestações mensais, sucessivas e iguais de R$ 5.378,00, sem entrada. Sabendo-se que o financiamento será amortizado por meio da Tabela Price, a juros de 60% ao ano, capitalizados mensalmente, determine o total de juros pagos, após a liquidação das prestações (desconsidere os centavos).

a)
R$ 756,00

b)
R$ 731,00

c)
R$ 750,00

d)
R$ 842,00

e)
R$ 1.000,00
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