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	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato.
8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira. 
d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO
11 -
Qual é o conjunto de atividades de marketing dirigidas para o atendimento das necessidades do cliente a longo prazo, tendo em vista seu bem estar e o sucesso?

a)
administração de produtos

b)
gerência de produtos

c)
marketing de serviços

d)
administração de composto de produtos

e)
gerência de marketing

12 -
O marketing, quando busca ajustar a oferta da organização a demandas específicas do mercado, e para tanto utiliza como ferramental um conjunto de princípios e técnicas, desenvolve uma função denominada de:

a)
função comercial

b)
função de atendimento ao cliente

c)
função de vendas

d)
função mercadológica

e)
função gerencial

13 -
O conjunto de instrumentos controláveis pelo gerente de marketing, por meio dos quais ele pode obter melhor ajustamento entre a oferta que a sua empresa faz ao mercado e a demanda existente é:

a)
CRM

b)
promoção e propaganda

c)
pesquisas de mercado

d)
propaganda e campanhas de preços

e)
composto de marketing

14 -
A Cia das Águas, em seu balancete de verificação de 31-04-200X, apresentava os saldos das seguintes contas: Bancos R$ 31.000; Encargos Financeiros a Transcorrer R$ 3.000; Clientes R$ 28.000; Capital a Realizar R$ 60.000; Capital Subscrito; R$ 90.000; Salários a Pagar R$ 8.000; Estoque de Mercadorias; R$ 35.000; Financiamentos CP R$ 38.000; Prejuízos Acumulados R$ 15.000; Fornecedores R$ 6.000 e Duplicatas Descontadas R$ 10.000. Respectivamente, os valores do Ativo Circulante [AC], Passivo Circulante [PC] e Patrimônio Líquido [PL] são:

a)
R$ 94.000; R$ 62.000; R$ 45.000.
b)
R$ 84.000; R$ 49.000; R$ 45.000.
c)
R$ 87.000; R$ 52.000; R$ 42.000.
d)
R$ 94.000; R$ 59.000; R$ 35.000.
e)
R$ 97.000; R$ 62.000;R$ 45.000.

15 -
Considerando-se o mecanismo de débito e crédito, o correto funcionamento do referido mecanismo nas contas de Ativo Permanente, especificamente no Ativo Imobilizado, a alternativa correta é:

a)
Aumentos por registros a débitos e diminuições por registros a créditos.

b)
Aumentos por registros a créditos de investimentos e diminuições por registros a débitos de investimentos.

c)
Sempre que o seu saldo for devedor, aumentará por registros a débito, se credor, por registros a crédito.

d)
Os aumentos no Ativo Imobilizado são representados por registros a débitos, as diminuições por registros a crédito; aumento das Depreciações por registros a créditos e as diminuições por registros a débitos.
e)
Sempre aumentará por registros a débitos e sempre diminuirá por registros a créditos.
16 -
O valor e condições de pagamento ANATEL pela autorização de exploração serão estabelecidos de que forma?

a)
Mediante leilão.

b)
Com base na receita estimada durante o período de concessão de exploração.

c)
De acordo com o valor do capital social.

d)
Pela ANATEL.
e)
Com base nas áreas geográficas de atuação.
17 -
O Capítulo VI da Resolução nº 272, de 09 de agosto de 2001, trata das transferências. A transferência da autorização para exploração poderá ser efetuada após qual número de anos de operação do serviço, contados do inicio efetivo da operação comercial do serviço?

a)
3 anos
b)
5 anos
c)
7 anos
d)
10 anos

e)
1 ano

18 -
No transcorrer das atividades da empresa prestadora de SCM, podem ocorrer alterações nas relações contratuais, modificação na denominação social ou transformação do tipo societário. O artigo 41 da Resolução 272, de 09 de agosto de 2001, estabelece um prazo para que a ANATEL seja comunicada, após o registro do ato no órgão competente. Qual é esse prazo?

a)
5 dias úteis

b)
20 dias 

c)
15 dias

d)
20 dias úteis

e)
10 dias úteis
19 -
No transcorrer das atividades da empresa prestadora de SCM, podem ocorrer alterações nas relações contratuais, modificação na denominação social, transformação do tipo societário e/ou acordos de sócios com o propósito de regular as transferências de quotas e ações. O artigo 42 da Resolução 272, de 09 de agosto de 2001, estabelece um prazo para que sejam encaminhados à ANATEL os referidos acordos, após o registro do ato no órgão competente. Qual é esse prazo?

a)
até 15 dias

b)
até 5 dias úteis

c)
até 15 dias úteis

d)
20 dias

e)
até 5 dias

20 -
Empregar equipamentos e infra-estrutura que não lhe pertençam, contratar com terceiros o desenvolvimento de atividades inerentes, acessórias ou complementares de serviços, de acordo com o artigo 48 da Resolução 272, de 09 de agosto de 2001, são:

a)
deveres da prestadora de serviços SCM.

b)
proibidos de serem utilizados pelas prestadoras de serviços SCM.

c)
direitos da prestadora de serviços SCM.
d)
permitidos em casos especiais, mediante análise por parte da ANATEL.

e)
autorizados a serem utilizados após prévia análise por parte da ANATEL.
21 -
Os métodos básicos de análise de investimentos, sob uma abordagem de métodos determinísticos de análise de investimentos são: [a] Método de Valor Anual, [b] Método de Valor Presente e [c] Método da Taxa Interna de Retorno. Podemos definir que o Método do Valor Atual consiste em:

a)
achar o valor presente de uma série uniforme de um fluxo de caixa, descontados por uma Taxa Mínima de Atratividade [TMA].

b)
achar a série uniforme equivalente de todos os custos para cada projeto utilizando-se a Taxa Mínima de Atratividade [TMA].

c)
achar a série equivalente de todos os custos e receitas, individualizadas por projetos utilizando-se a Taxa Mínima de Atratividade [TMA].

d)
achar o valor presente de uma série de fluxo de caixa e somá-los ao investimento incial de cada alternativa de investimento.

e)
achar uma série uniforme anual [A] equivalente ao fluxo de caixa dos investimentos à Taxa Mínima de Atratividade [TMA].

22 -
Em geral, na análise de projetos de investimentos, na análise das propostas deve ser considerado o fato de se estar perdendo a oportunidade de auferir retornos pela aplicação do mesmo capital em outros projetos. Para que a nova proposta seja atrativa, deve render, no mínimo, a taxa de juros equivalente à rentabilidade das aplicações correntes e de pouco risco. A essa taxa damos o nome de:

a)
Taxa Mínima de Atratividade.
b)
Taxa do Custo de Capital Médio Ponderado.
c)
Taxa de Retorno dos Investimentos.
d)
Taxa do Custo de Oportunidade.
e)
Taxa de Retorno do Capital Próprio Investido.
23 -
A manutenção de um centro de atendimento telefônico para seus assinantes, com discagem direta gratuita durante vinte e quatro horas por dia, sete dias por semana, conforme disposto no artigo 51 da Resolução 272, de 09 da agosto de 2001, é:

a)
opcional à prestadora.
b)
negociado entre a prestadora e a ANATEL quando da autorização de funcionamento.

c)
negociado em contrato de com o assinante.

d)
dever da prestadora.
e)
dever da prestadora somente nos primeiros seis meses de contrato.
24 -
O artigo 26 da Resolução 272, de 09 da agosto de 2001, estabelece que após concluída a instalação do sistema, antes de entrar em funcionamento em caráter definitivo e com a finalidade de testes e ajustes, ele poderá ser operado em caráter experimental. Para tanto, a instalação tem que ser comunicada com antecedência mínima de cinco dias úteis. O período máximo concedido para testes e ajustes, nos termos do referido artigo, é de:

a)
30 dias

b)
45 dias

c)
90 dias

d)
75 dias

e)
60 dias
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O artigo 27 da Resolução 272, de 09 de agosto de 2001, estabelece que antes do efetivo início da exploração comercial do serviço, a prestadora deve solicitar à ANATEL a emissão de Licença de Funcionamento de Estação, devendo o requerimento ser instruído com os documentos constantes do Anexo IV da referida resolução. O prazo estipulado para solicitação da emissão da licença é de:

a)
pelo menos 5 dias úteis antes do início efetivo da exploração comercial do serviço.

e)
pelo menos 10 dias úteis antes do início efetivo da exploração comercial do serviço.
c)
pelo menos 10 dias antes do início efetivo da exploração comercial do serviço.

d)
pelo menos 15 dias úteis antes do início efetivo da exploração comercial do serviço.

e)
pelo menos 10 dias úteis antes do início efetivo da exploração comercial do serviço.
26 -
Conforme Anexo I da Resolução 272, de 09 de agosto de 2001, que trata da documentação necessária ao requerimento de autorização, a “declaração de que a empresa está em boa situação financeira e que não existe contra ela pedido de falência ou concordata expedida” diz respeito à documentação exigida para o requisito de:

a)
qualificação de regularidade fiscal e econômico-financeira.

b)
qualificação econômico-financeira.
c)
declaração de condição econômico-financeira.

d)
demonstrações financeiras.

e)
regularidade econômico-financeira.
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Nos termos do Anexo V da Resolução 272, de 09 de agosto de 2001, que trata da documentação necessária à efetivação de transferências de autorização e modificações societárias, há exigência de apresentação dos seguintes documentos: [I] minuta dos atos constitutivos da nova entidade e a alteração dos atos constitutivos da postulante, no caso de cisão ou a minuta da reestruturação dos atos da pretendente, em se tratando da fusão e incorporação; [II] Ata da Assembléia Geral que aprovou a realização da operação, pleiteada, com eleição dos novos dirigentes, se for o caso, bem como a relação dos acionistas, com o CPF/CGC/CNPJ, indicando o número, o tipo e o valor de cada ação, se envolver entidade constituída sob a forma de sociedade de ações. Essa documentação é requerida nos casos de:

a)
transferência de autorização.

b)
transferência de controle acionário.

c)
modificações acionárias sem transferência de controle.

d)
aumento de capital social.

e)
cisão, fusão e incorporação.
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Com relação à licitação, a Lei nº 8.666/1993, nos termos do de seu artigo 22, estabelece as seguintes modalidades de licitação:

a)
concorrência, tomada pelo menor preço, convite, concurso e leilão

b)
concorrência, tomada de preços, convite, concurso e leilão reverso

c)
concorrência, tomada de preços, convite, concurso e leilão
d)
concorrência, tomada de preços, convite dirigido e leilão reverso

e)
concorrência, tomada pelo menor preço, convite, concurso e leilão 
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O artigo 31, inciso II, da Lei nº 8.666/1993, trata da comprovação da qualificação econômico-financeira de pessoa jurídica e pessoa física. Para pessoa jurídica, exige-se:

a)
certidão negativa de falência e concordata, expedida por distribuidor de sua sede.
b)
certidão negativa de protesto e falência expedidos por distribuidores de sua sede.

c)
certidão negativa de falência expedida por cartórios de sua sede.

d)
certidão negativa de falência,  de concordata,  de protesto e carta garantia emitida por dois bancos.

e)
certidões negativas de protestos expedidas por cartórios de sua sede.
30 -
No mês de fevereiro de 200X, a Cia das Pechinchas apresentava as seguintes informações relativas a saldo de contas e movimentações: Estoque inicial R$ 120.000; Compras R$ 150.000; Devolução de Vendas R$ 10.000; Estoque Final R$ 140.000; Devolução de Compras R$ 20.000; Vendas R$ 160.000. As Despesas Comerciais foram de R$ 20.000 e as Despesas Gerais e Administrativas foram R$ 15.000. A alternativa que indica, respectivamente, o Lucro Bruto e Lucro Operacional é:

a)
R$ 60.000 e R$ 20.000.
b)
R$ 70.000 e R$ 60.000.
c)
R$ 170.000 e R$ 60.000

d)
R$ 60.000 e R$ 25.000
e)
R$ 70.000 e R$ 25.000
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O conceito de Sistema de Marketing é atribuído a F.E. Clark, que em 1922 teorizou a relação entre estrutura e funções de marketing dentro da organização e entre organizações. A seguir, são listados os elementos que compõem o sistema de marketing: 

I.
fornecedores e fabricantes

II.
clientes e vendedores

III.
intermediários e consumidores

IV.
consumidores e distribuidores logísticos

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
32 -
Do ponto de vista do marketing, o termo “mercado” pode ser visto de várias formas: mercado potencial e mercado existente; mercado sob o ponto de vista estratégico e sob o ponto de vista tático. No entanto, o mercado deve ser definido com base na existência de uma necessidade, o que nos conduz à necessidade de definir as condições básicas para que exista um mercado. Assim, considere as condições de existência de mercado a seguir listadas:

I.
Que o consumidor perceba a existência de uma necessidade.

II.
Que exista capacidade de distribuição do produto no mercado.

III.
Que exista pelo menos um produto para satisfazê-la.

IV.
Que exista capacidade de compra.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as condições I e II são verdadeiras.

b)
Somente as condições I, II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as condições I, III e IV são verdadeiras.
d)
Somente as condições III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as condições II e IV são verdadeiras.
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Os serviços estão cada vez mais presentes em nossas vidas e na economia dos países. Ainda que seja extremamente difícil definir um produto puro ou serviço puro, há fatores que caracterizam todos os serviços. Assinale a alternativa que apresenta corretamente os fatores que caracterizam o serviços.
a)
Heterogeneidade e duração, intangibilidade, separação entre a produção e consumo.
b)
Intangibilidade, inseparabilidade de produção e consumo, heterogeneidade e duração.

c)
Intangibilidade, heterogeneidade e duração.

d)
Intangibilidade, duração e inseparabilidade de produção e consumo.

e)
Produção, heterogeneidade, duração e consumo.
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A empresa Serviços de Mídia renovou o seguro dos veículos de sua frota de entrega, sendo o prêmio contratado no valor de R$ 144.000,00. O contrato foi firmado em 01 março de 200X+1, para pagamento em 6 parcelas bimestrais com um mês de carência.

Em 31 de dezembro de 200X+1, considerando que a contabilização obedece ao regime de competência, podemos considerar as seguintes afirmativas:

I.
O saldo da conta de Seguros a Apropriar, subgrupo Ativo Circulante é de R$36.000,00.

II.
O saldo da conta de Seguros a Pagar, subgrupo Passivo Circulante é de R$48.000,00.

III.
O saldo da conta de Seguros a Apropriar, subgrupo Ativo Circulante é de R$24.000,00.

IV.
O Total de Despesas de Seguros contabilizada foi de R$120.000,00.

Assinale a alternativa correta:

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

c)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.
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A resolução número 272, de 09 de Agosto de 2001, regulamenta o Serviço de Comunicação Multimídia. Dado que o Capítulo II da referida resolução trata das definições, considere as seguintes afirmativas:

I.
Informações Multimídias são sinais de áudio, vídeo, dados, voz e outros sons, imagens, textos e outras informações de qualquer natureza.

II.
Assinante é a pessoa natural ou jurídica que possui vínculo contratual com a prestadora para função do SCM.

III.
Prestadora é qualquer pessoa jurídica que presta serviços de SCM.

IV.
Terminação de rede é o ponto de acesso de uma dada rede de telecomunicações.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
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A autorização para exploração do SCM – Serviço de Comunicação Multimídia é regulada pelo Artigo 13 da Resolução nº 272, de 09 de agosto de 2001, da ANATEL. Posto que o referido artigo estabelece as condições subjetivas para a obtenção de autorização para a exploração do SCM, quais das afirmativas a seguir são condições desse tipo?

I.
Estar constituída segundo as leis brasileiras, com sede e administração no país.
II.
Estar apta econômica e financeiramente e estar em dia com as obrigações fiscais e tributárias.

III.
Não ser, na mesma área de prestação de serviço, ou parte dela, encarregada de prestar a mesma modalidade de serviço.

IV.
Dispor de qualificação jurídica e técnica para bem prestar o serviço.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.
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Com relação à extinção da autorização para exploração do SCM – Serviço de Comunicação Multimídia, o artigo 18, com base no disposto na Lei nº 9.472, de 1997, estabelece um conjunto de motivos para tal ação. Quais dos seguintes motivos fazem parte desse conjunto?

I.
cassação; caducidade.

II.
falta de pagamentos das taxas e contribuições devidas à ANATEL.

III.
má qualidade de serviço.

IV.
renúncia.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
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Os termos Gastos, Custos, Despesas, Desembolso e Investimentos são, geralmente, utilizados como palavras sinônimas, o que provoca muita confusão. Na contabilidade de custos, é importante que utilizemos os termos de acordo com suas corretas definições.

Numere a coluna da direita com base na informação da coluna da esquerda.

	1. 
Desembolso
	(   ) 
Compra de um produto ou serviço qualquer, que gera sacrifício financeiro para a entidade (desembolso), sacrifício esse representado por entrega ou promessa de entrega de ativos (normalmente dinheiro)

	2. 
Despesa
	(   ) 
Gasto relativo a bem ou serviço utilizado na produção de outros bens ou serviços.

	3. 
Investimento
	(   ) 
Pagamento resultante da aquisição de bem ou serviço.

	4. 
Custo
	(   ) 
Bem ou serviço consumido direta ou indiretamente para a obtenção de receitas.

	5. 
Gasto
	(   ) 
Gasto ativado em função de sua vida ou de benefícios atribuíveis a futuro(s) período(s).


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
4, 5, 1, 3, 2.
b)
5, 4, 3, 1, 2.
c)
3, 5, 2, 1, 4.
d)
5, 3, 1, 4, 3.
e)
5, 4, 1, 2, 3.
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Em contabilidade de custos, dois termos usualmente utilizados nos sistemas de custeio de produção são custos primários e custos de conversão. Com relação aos custos de conversão, geralmente os elementos de custos que os compõem são:
a)
apenas os custos diretos e indiretos.
b)
apenas os custos diretos de materiais.
c)
apenas os custos diretos de materiais e custos indiretos de fabricação.
d)
apenas os custos diretos de mão-de-obra e os custos indiretos de fabricação.
e)
apenas os custos indiretos de fabricação.
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A empresa Multimídia está elaborando uma revisão do seu orçamento para o próximo mês relativo ao produto Comunicador Y. Está trabalhando com um volume de vendas no montante de 1.500.000 unidades, ao preço unitário de vendas de R$ 6,50. O custo unitário variável de produção é de R$ 2,90/unidade; a despesa variável de vendas é de R$ 2,00/unidade. O custo fixo identificado com o produto Comunicador Y para o período é de R$ 1.200.000,00. As despesas fixas são de R$ 700.000. Não há estoques iniciais e finais.

Quanto a esses dados, assinale a coluna da direita de acordo com sua correspondência com a da esquerda.

	(1) 
Margem de contribuição unitária do produto
	(   ) 
R$ 2.400.000

	(2) 
Contribuição do produto Comunicador Y
	(   ) 
R$ 1,60

	(3) 
Total dos Custos e Despesas Variáveis
	(   ) 
R$ 500.000

	(4) 
Lucro Operacional 
	(   ) 
R$ 7.750.000

	(5) 
Margem de contribuição total do produto Comunicador Y
	(   ) 
R$ 1.200.000


Assinale a alternativa que representa a seqüência correta na coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 1, 4, 3, 2.
b)
5, 2, 3, 1, 4.

c)
4, 2, 5, 3, 1.

d)
4, 1, 3, 5, 2.

e)
1, 5, 3, 4, 2.
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