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	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

11 -
Para atingir a consecução da sua tarefa, é papel do bibliotecário de referência:

I.
Orientar o usuário que desconhece a utilização plena do material informacional disponível.

II.
Vencer os problemas existentes na própria biblioteca relativos às fontes e recursos de informação.

III.
Entender e vencer os problemas financeiros existentes nas bibliotecas.

IV.
Entender os problemas existentes nas fontes e recursos de informação.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

12 -
Avalie os seguintes efeitos.
I.
Redução considerável do tempo gasto pelo bibliotecário na execução do serviço de COMUT.

II.
Redução considerável do tempo gasto pelos usuários durante o exame e seleção da literatura corrente.

III.
Maior uso da coleção das bibliotecas pelos usuários e incentivo no sentido de haver um comportamento mais ativo do bibliotecário com relação ao usuário.

IV.
Redução da duplicidade de experimentos e de projetos de pesquisa, já que os usuários ficam a par dos mais recentes desenvolvimentos em suas áreas.

São vantagens obtidas com o serviço de disseminação seletiva da informação:
a)
somente os itens I e II.

b)
somente os itens I, II e IV.

c)
somente os itens III e IV.

d)
somente os itens II, III e IV.

e)
somente os itens II e IV.

13 -
O processo de disseminação da informação em bibliotecas depende de várias pessoas e/ou serviços. Dentre eles, podem-se citar:

I.
O autor da informação; as pessoas que coletam e encaminham a informação; aqueles que indexam a informação; aqueles que promovem e divulgam os serviços; os usuários.

II.
Serviço de fornecimento dos documentos.

III.
Serviço de descarte dos documentos.

Interfere(m) diretamente na eficiência do processo de disseminação da informação o(s) item(ns):

a)
I apenas.

b)
I, II e III.

c)
I e II apenas.

d)
II e III apenas.

e)
I e III apenas.

14 -
Uma série de recursos pode ser utilizada como forma de incrementar os produtos e serviços oferecidos pela biblioteca. Dentre eles, podem-se destacar:

I.
Boletins de circulação, marcadores de página, panfletos, cartazes.

II. 
Projetos, relatórios, fontes bibliográficas.

III.
Exposições, vitrines, exibição de filmes, sinalização interna e externa.

IV.
Correio eletrônico, empréstimo, COMUT, guias e manuais.

Os recursos adequados para se atingir o objetivo final do marketing estão corretamente relacionados em:

a)
I, II e III apenas.

b)
II, III e IV apenas.

c)
I, III e IV apenas.

d)
I e III apenas.

e)
I e IV apenas.

15 -
Existem diversas formas pelas quais podem ser promovidos os serviços de bibliotecas de modo a serem consumidos prontamente. Avalie as seguintes.
I.
Fornecer ao usuário manuais de orientação metodológica para pesquisa.

II.
Promover visitas às instalações do serviço, para conhecimento de todo o potencial de informação disponível.

III.
Realizar palestras elucidativas dos serviços de informação de que dispõe, junto a usuários atuais e potenciais.

IV.
Estabelecer objetivos, metas e justificativas para os serviços.

Para os propósitos apresentados no enunciado, estão corretas as ações descritas em:

a)
I, II e III apenas.

b)
I e IV apenas.

c)
II e IV apenas.

d)
II, III e IV apenas.

e)
III e IV apenas.

16 -
Dentre os benefícios que a biblioteca obtém com a adoção de determinadas estratégias, considere as seguintes possibilidades.
I.
Ajustamento de produtos e serviços às necessidades informacionais dos usuários.

II.
Ajustamento das atividades de preparo técnico às atividades de COMUT.

III.
Aplicação dos recursos, métodos e técnicas para elaboração do planejamento estratégico.

IV.
Melhor direcionamento dos recursos financeiros destinados às bibliotecas, em função do ajustamento às necessidades informacionais dos usuários.

São decorrentes da adoção do marketing os benefícios discriminados em:

a)
I, II e III apenas.

b)
I e IV apenas.

c)
II, III e IV apenas.

d)
II e III apenas.

e)
I e II apenas.

17 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1.
Objetivo
	(   )
Compreende o diagnóstico e o prognóstico.

	2.
Meta
	(   )
Estimativa de pessoal, de material e de custo.

	3.
Justificativa
	(   )
Ação quantificada e qualificada.

	4.
Previsão de recursos
	(   )
Representação gráfica que mostra a ação do início ao término.

	5.
Cronograma
	(   )
Alvo ou fim que se pretende atingir.


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
4, 3, 5, 2, 1.

b)
3, 4, 2, 5, 1.

c)
3, 2, 4, 5, 1.

d)
1, 5, 2, 4, 3.

e) 2, 5, 1, 3, 4.

18 -
Considere as seguintes afirmativas sobre o CDS/ISIS, uma tecnologia desenvolvida pela UNESCO.
I.
O texto processado pelo CDS/ISIS é estruturado em elementos de dados que o usuário define.

II.
O Microisis não tem ainda interface para Internet.

III.
No Microisis a planilha de entrada de dados é a FDT.

IV.
Com o Microisis a informação só não é encontrada se ela não estiver na base.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

19 -
A fim de facilitar o intercâmbio de registros entre diferentes sistemas informatizados, foram desenvolvidos formatos padronizados de registro. Uma das áreas em que o formato-padrão de registro mais se consolidou foi a da criação de registros catalográficos. O trabalho realizado nesse campo levou ao surgimento do formato de registro MARC. Sobre esse formato, considere as seguintes afirmativas.
I.
O MARC emprega um formato de diretório para lidar com campos de tamanho variável e de tamanho fixo.

II.
O MARC21 é uma de suas derivações.

III.
A posição do caractere no início de cada campo é especificada por um diretório no começo do registro.

IV.
Foi desenvolvido pela ALA.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

20 -
Z 39.50 é:

a)
uma norma da ABNT.

b)
um software para transmissão eletrônica de documentos.

c)
um protocolo de comunicação entre computadores.

d)
um software para gerenciamento de bibliotecas.

e)
um protocolo de segurança.

21 -
A ISO 2709 é uma norma:

a)
de segurança para computadores.

b)
para transmissão eletrônica de documentos.

c)
de comunicação entre computadores.

d)
para intercâmbio de registros bibliográficos.

e)
para gerenciamento de bibliotecas.

22 -
Assinale a alternativa em que todos os itens relacionados se referem a bibliotecas digitais e bases de dados gratuitas para auxiliar no atendimento ao usuário e facilitar a recuperação da informação por ele solicitada.

a)
Scielo, CAB, Inspec, Bibliotecas Digitais das Instituições de Ensino.

b)
Scielo, Acervo Digital da Biblioteca Nacional, BDTD, Projeto Guttenberg.

c)
BDTD, LISA, ERIC, Projeto Guttenberg.

d)
Science Direct, Scielo, BDTD, LISA.

e)
Dicionários Online, Projeto Guttenberg, Eric, CAB.

23 -
Ao elaborar a catalogação de um livro, de acordo com o AACR2, regra 1.1B1, a orientação correta para a transcrição do título principal é:


a)
Transcreva o título principal exatamente quanto à redação, ordem e grafia, mas não necessariamente quanto à pontuação e ao uso de maiúsculas. Use os acentos e outros sinais diacríticos que estiverem na fonte principal de informação.

b)
Transcreva o título principal exatamente quanto à redação, ordem e grafia, respeitando a pontuação e o uso de maiúsculas. Use os acentos e outros sinais diacríticos que estiverem na fonte principal de informação.

c)
Transcreva o título principal de maneira a torná-lo mais claro e respeitando a pontuação e o uso de maiúsculas. Use os acentos e outros sinais diacríticos que estiverem na fonte principal de informação.

d)
Transcreva o título principal exatamente quanto à redação, ordem e grafia. Não use os acentos e outros sinais diacríticos que estiverem na fonte principal de informação.

e)
Transcreva o título principal de maneira a torná-lo mais claro e respeitando a pontuação e o uso de maiúsculas. Não use os acentos e outros sinais diacríticos que estiverem na fonte principal de informação.

24 -
Para obras de autoria de uma só pessoa, a orientação correta para a entrada, de acordo com o AACR2, regra 21.4A, é:

a) 
Faça a entrada de uma obra, de uma coletânea de obras, ou excertos de uma ou mais obras de um autor pessoal, exatamente da maneira como aparece na folha de rosto.

b)
Faça a entrada de uma obra, de uma coletânea de obras, ou excertos de uma ou mais obras de um autor pessoal, sob o cabeçalho estabelecido para essa pessoa, esteja ou não mencionada na obra.

c)
Faça a entrada de uma obra, ou de uma coletânea de obras de um autor pessoal, respeitando a maneira como aparece na folha de rosto, porém colocando primeiro o sobrenome e depois o prenome.

d)
Faça a entrada de um autor pessoal único, para cada obra de sua autoria, de forma independente, mesmo que faça parte de uma coletânea de obras do mesmo autor.

e)
Faça a entrada de uma obra, de uma coletânea de obras, ou excertos de uma ou mais obras de um autor pessoal, sob o cabeçalho estabelecido para essa pessoa, desde que ela esteja mencionada na obra.

25 -
Considere as seguintes afirmativas quanto ao controle bibliográfico.
I.
A função do ISBN é identificar um livro e sua edição.

II.
A função do ISSN é identificar o título de uma publicação seriada.

III.
O ISSN é operacionalizado por uma rede internacional, na qual o Brasil não tem participação.

IV.
O ISBN é controlado pela Agência Internacional do ISBN, e a Fundação Biblioteca Nacional é a representante oficial dessa agência no Brasil.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

26 -
Na elaboração de uma ficha catalográfica de um livro, mesmo antes da sua publicação, como é o caso da Catalogação na Publicação, a orientação correta para a transcrição do número do ISBN, de acordo com o AACR2, regra 1.8B, é:

a)
Transcreva o ISBN com a abreviatura convencionada e em negrito, seguido do número entre parênteses.

b)
Anteponha um ponto, espaço e travessão antes da abreviatura convencionada e um traço após.

c)
Transcreva esse número com a abreviatura convencionada e com o espacejamento ou hifenização normalizados.

d)
Transcreva o número conforme convencionado, seguido da abreviatura entre parênteses.

e)
Transcreva esse número com a abreviatura convencionada e sem espacejamento ou hifenização.

27 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda, considerando a área de abrangência das seguintes bases de dados:

1.
História
(   )
CAB

2.
Ciências exatas e engenharia 
(   )
ERIC

3.
Ciências agrárias e biológicas 
(   )
IEEE

4.
Ciências humanas 
(   )
Historical Abstracts



(   )
INSPEC

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
3, 1, 2, 4, 2.

b)
4, 3, 2, 1, 2.

c)
3, 4, 2, 1, 2.

d)
3, 2, 4, 1, 2.

e)
4, 1, 2, 3, 2.

28 -
Qual é a formulação correta para a estratégia de busca referente ao tema: construção (CO) de torres de transmissão (TT) no Brasil (BR) no século XXI (SE)?

a)
(CO and TT and BR) or SE

b)
CO and TT and BR and SE

c)
CO and TT and (BR or SE)

d)
(CO and TT) not (BR or SE)

e)
CO or TT or BR and SE

29 -
Para conclusão de uma pesquisa, o usuário X solicita uma cópia do seguinte documento:

Arruda, L.B. Operação de sistemas de aquecimento solar de água com controle de vazões em coletores planos. Tese defendida na Escola Politécnica da USP em 2004.

Pelas características do documento, qual seria a primeira opção para sua localização?

a)
Biblioteca Pública Municipal

b)
Scielo

c)
Catálogo Coletivo Nacional de Periódicos (CCN)

d)
Biblioteca da instituição indicada no documento

e)
Biblioteca Nacional

30 -
Considere as seguintes afirmativas sobre o Programa de Comutação Bibliográfica (COMUT).
I.
Permite que qualquer biblioteca, centro de informação/documentação, empresa e organização no Brasil e exterior possam participar na condição de biblioteca solicitante.

II.
Permite que qualquer pessoa no Brasil ou exterior possa participar como usuário, cadastrando-se no Programa e adquirindo bônus Comut.

III.
Permite que somente pessoas no Brasil possam participar como usuário, bastando para isso cadastrar-se ao Programa.

IV.
Permite somente a solicitação de artigos de periódicos.

Assinale a resposta correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

31 -
Indique a área de abrangência dos seguintes números de classificação em relação a CDD, numerando a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

1.
Engenharia
(   )
530

2.
Religião
(   )
800

3.
Física
(   )
620

4.
Literatura
(   )
300

5.
Ciências Sociais
(   )
200

Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 4, 3, 5, 2.

b)
3, 4, 2, 5, 1.

c)
3, 5, 1, 4, 2.

d)
4, 1, 3, 2, 5.

e)
3, 4, 1, 5, 2.

32 -
Sobre a CDU, que é uma classificação geral, considere as seguintes afirmativas:

I.
A CDU é uma classificação por aspectos.

II.
Na CDU há duas espécies de tabelas: as principais e as auxiliares.

III.
A notação da CDU corresponde a uma linguagem artificial da qual foram eliminadas muitas das ambigüidades da linguagem natural.

IV.
A ordem de arquivamento dos símbolos da CDU baseia-se na progressão do particular para o geral.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

33 -
Para classificar uma obra sobre mineração de minério de ferro (622.341.1) e metalurgia do ferro (669.1), usando a CDU, qual seria o número correto para representá-la?

a)
622.341.1/669.1

b)
622.341.1:669.1

c)
622.341.1+669.1

d)
622.341.1::669.1

e)
622.341.1=669.1

34 -
Observe as etiquetas com números da CDU referentes a lombadas de documentos:

622.341.1+669.1
622.341.1=30
622.341.1/2
622.341.1:338.124.4
622.341.1

    

1
2
3
4
5

Qual a ordem correta de arquivamento desses documentos, de acordo com a CDU?

a)
5, 3, 1, 4, 2.

b)
1, 3, 5, 4, 2.

c)
5, 2, 3, 4, 1.

d)
1, 2, 5, 4, 3.

e)
5, 2, 3, 1, 4.

35 -
Considere as seguintes funções:

I.
Recuperar documentos com conteúdo semelhante.

II.
Recuperar documentos relevantes sobre um assunto específico.

III.
Auxiliar na escolha do termo adequado para a estratégia de busca.

IV.
Impossibilitar a conversão dos termos de indexação entre diferentes linguagens.

São funções das linguagens de indexação, que são instrumentos auxiliares na atividade de representação e recuperação de informações, o(s) item(ns):

a)
I, II e III apenas.

b)
I apenas.

c)
II, III e IV apenas.

d)
III apenas.

e)
I, II e IV apenas.

36 -
Para Ranganathan, as idéias de uma área de assunto podem ser vistas como um todo, reunidas sempre sob 5 categorias fundamentais ou facetas:

a)
Personalidade, energia, espaço, precisão, tempo.

b)
Matéria, personalidade, energia, tempo, utilização.

c)
Matéria, conhecimento, energia, espaço, tempo.

d)
Personalidade, matéria, energia, espaço, relevância.

e)
Personalidade, matéria, energia, espaço, tempo.

37 -
O principal modelo de thesaurus propriamente dito foi fornecido pela primeira vez pelo Engineers Joint Council (EJC) Thesaurus, em 1964, e mais tarde pelo Thesaurus of Engeneering and Scientific Terms (TEST), em 1967. Dois anos após o TEST norte-americano, nasceu o Thesaurofacet inglês – uma nova idéia sobre a construção de thesaurus. O que esse thesaurus apresentava de novidade?

a)
Era inteiramente alfabético.

b)
Combinava uma classificação facetada na parte principal com um índice tipo thesaurus para entrada no sistema, usando uma notação para conexão das duas partes.

c)
Estabelecia relações não-hierárquicas.

d)
Usava o método indutivo, embora se falasse de sistema de conceitos. Na verdade, ao não incorporar o conceito de faceta, o máximo que conseguia estruturar eram cadeias e renques, sem que se tivesse a visão do todo.

e)
Usava o sistema convencional de classificação universal.

38 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda, considerando a área de abrangência das seguintes normas:

1.
Sumário
(   )
NBR 6029

2.
Referências
(   )
NBR 6028

3.
Resumo
(   )
NBR 6023

4.
Livros
(   )
NBR 6027

5.
Citação
(   )
NBR 10520

Assinale a alternativa que apresenta a ordem correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
4, 3, 2, 1, 5.

b)
3, 1, 2, 4, 5.

c)
5, 4, 2, 3, 1.

d)
4, 3, 1, 2, 5.

e)
3, 1, 2, 5, 4.

39 -
Considere o texto:


Em geral, a automação de bibliotecas enfrenta dois importantes desafios para o planejamento do espaço físico. O primeiro é causado pelo fato de que muitos prédios de bibliotecas foram planejados para dar suporte a programas tradicionais que não utilizam muitos equipamentos e, como conseqüência, não possuem a infra-estrutura requerida pelos sistemas de comunicação, elétrico e de iluminação para apoiar os modernos programas informacionais. O segundo desafio é que essas instalações foram projetadas para abrigar programas que, pensava-se, mudariam muito lentamente. Muitos desses prédios foram planejados considerando que seriam utilizados durante várias décadas sem grandes alterações (Michel, 1987).

Qual a condição para a apresentação desse texto como citação?

a)
Recuo de 5 cm, com letra menor que a do texto e com aspas.

b)
Recuo de 5 cm, com letra menor que a do texto e sem aspas.

c)
Recuo de 4 cm, com letra menor que a do texto e sem aspas.

d)
Sem recuo, com letra menor que a do texto e sem aspas.

e)
Recuo de 4 cm, com letra menor que a do texto e com aspas.

40 -
Para a seguinte obra:


Autor: L. G. F. F. Gomes


Título: Novela e sociedade no Brasil


Local: Niterói


Editora: EdUFF


Ano de publicação: 1998


Número de páginas: 137


Tamanho: 21 cm


ISBN: 85-2280-268-8


Outras informações sobre a obra: Coleção Antropologia e Ciência Política, 15


Bibliografia nas páginas: 131 a 132.

Com essas informações, qual é a referência em que os elementos essenciais e complementares são usados segundo a Norma Brasileira para Referência da ABNT?

a)
GOMES, L.G.F.F. Novela e sociedade no Brasil. Niterói: EdUFF, 1998. 137 p. 21 cm. (Coleção Antropologia e Ciência Política, 15). Bibliografia: p. 131-132. ISBN 85-228-0268-8.

b)
GOMES, L.G.F.F. Novela e sociedade no Brasil. Niterói: EdUFF, 1998. 137 p. 21 cm. Bibliografia: p. 131-132. (Coleção Antropologia e Ciência Política, 15). ISBN 85-228-0268-8.

c)
GOMES, L.G.F.F. Novela e sociedade no Brasil. Niterói: EdUFF, 1998. 137 p. (Coleção Antropologia e Ciência Política, 15). Bibliografia: p. 131-132. ISBN 85-228-0268-8. 21 cm.

d)
GOMES, L.G.F.F. Novela e sociedade no Brasil. Niterói: EdUFF, 1998. 137 p. 21 cm. Bibliografia: p. 131-132. ISBN 85-228-0268-8. (Coleção Antropologia e Ciência Política, 15).

e)
GOMES, L.G.F.F. Novela e sociedade no Brasil. Niterói: EdUFF, 1998. 137 p. 21 cm. ISBN 85-228-0268-8. (Coleção Antropologia e Ciência Política, 15). Bibliografia: p. 131-132.
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