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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	001 – Administrador Júnior


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Conhecimento Específico
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	RESPOSTAS

	01 -
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Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site  www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviços.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviços a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviços que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviços, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviços, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

11 -
O sistema de controle interno das entidades governamentais, conforme destacado no artigo 74 da Constituição da República Federativa do Brasil, tem por finalidade avaliar:

a)
os resultados, quanto à eficácia e eficiência, da gestão orçamentária, financeira e patrimonial nos órgãos e entidades da administração federal; bem como a aplicação de recursos privados por entidades de direito privado.e acompanhar o desempenho dos servidores das diversas esferas governamentais. 

b)
o cumprimento das metas previstas no plano plurianual, a execução do plano de governo e dos orçamentos da União, comprovar a legalidade e avaliar os resultados, quanto à eficácia e eficiência,  da gestão orçamentária, financeira e patrimonial nos órgãos e entidades da administração federal, bem como da aplicação de recursos públicos por entidades de direito privado. 

c)
o cumprimento das metas previstas no plano plurianual, a execução do plano de governo e dos orçamentos da União, comprovar a legalidade e avaliar os resultados, quanto à eficácia e eficiência, da gestão orçamentária nos órgãos e entidades da administração federal; bem como da aplicação de recursos privados por entidades de direito privado.
d)
o cumprimento das metas previstas no plano plurianual, a execução do plano de governo e dos orçamentos da União e comprovar a legalidade e avaliar os resultados, quanto à eficácia e eficiência, da gestão orçamentária nos órgãos e entidades da administração municipal.

e)
as medidas punitivas aplicadas aos servidores públicos.

12 -
A empresa Publiserv tem o município de Lindolândia como seu acionista majoritário. Os diretores da empresa decidiram alterar os investimentos programados para o ano corrente, em função da possibilidade de redução de preço em equipamentos cuja aquisição não estava prevista. Os referidos equipamentos serão adquiridos utilizando recursos dos repasses do governo federal ao município. Sobre essa alteração de investimento, é correto afirmar:
a)
pode ser realizada porque a empresa não é órgão público.
b)
pode ser realizada porque a empresa e o município irão economizar recursos.
c)
não pode ser realizada porque o orçamento de investimento faz parte da lei orçamentária do município o qual inclui os investimentos das empresas públicas e só poderá ser alterado mediante emendas ao projeto de lei do orçamento anual.

d)
não pode ser realizada porque o orçamento de investimento não faz parte da lei orçamentária do município e só os vereadores poderão determinar quais investimentos devem ser feitos.

e)
pode ser realizada porque o município é o único dono da empresa.

13 -
A existência de Finanças Públicas justifica-se pela existência de:
I.
bens públicos.
II.
poluição ambiental.

III.
política partidária.
IV.
monopólios naturais.
Estão corretos os itens:
a)
I e II apenas.
b)
I e III apenas.
c)
II e III apenas.
d)
I e IV apenas.
e)
II e IV apenas.
14 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Capitalização simples
	(   ) 
pode ser expressa em dias, semanas, meses e qualquer outro período.

	2. 
Capitalização composta
	(   ) 
parcela de pagamentos que inclui amortização do principal e juros.

	3. 
Capitalização contínua
	(   ) 
calcula-se utilizando forma exponencial e o algarismo neperiano.

	4. 
Prestação
	(   ) 
 forma mais comum para cálculo de juros.

	5. 
Taxa de juros
	(   ) 
 forma mais barata de se calcular um empréstimo, contudo é pouco aplicada. 


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 4, 3, 2, 1.
b)
5, 4, 2, 3, 1.
c)
4, 3, 2, 1, 5.
d)
3, 2, 1, 4, 5.
e)
3, 5, 1, 2, 4.
15 -
Você tomou R$ 1.200,00 emprestados em um banco, para pagar dali a 6 meses, pagando juros compostos de 3% ao mês. Quanto irá pagar findados os 6 meses?
a)
R$ 1.416,00

b)
R$ 1.461,00

c)
R$ 1.362,15
d)
R$ 1.342,86
e)
R$ 1.432,86

16 -
Você recebeu uma oferta de pagamento futuro de R$ 500,00, para daqui a três anos. Se seu custo de oportunidade é de 7% capitalizados anualmente, quanto você poderia pagar hoje por esse título?
a)
R$ 550,95

b)
R$ 605,00

c)
R$ 408,15

d)
R$ 395,00

e)
R$ 500,00
17 -
Suponha que R$ 100,00 sejam aplicados em uma conta, a uma taxa de juros anual de 6%, mas que esses juros são acrescentados a cada seis meses. Quanto você acumularia ao final de um ano?
a)
R$ 115,13
b)
R$ 119,41

c)
R$ 106,00

d)
R$ 103,00

e)
R$ 116,86
18 -
Sobre compensação financeira, é correto afirmar:

a)
o salário é constituído somente pela compensação financeira direta, recebida pelo empregado.

b)
a compensação financeira direta e indireta, somadas, resultam, no total da compensação recebida pelo empregado.

c)
a compensação financeira direta inclui o salário, bônus, participação nos resultados, prêmios e comissões.

d)
a compensação financeira indireta é o mesmo que salário indireto.

e)
a compensação financeira indireta inclui as férias, gratificações, gorjetas, serviços sociais, reconhecimento e segurança no emprego.

19 -
A qualidade de um componente de um produto usado em equipamentos de engenharia depende, fundamentalmente, de uma característica X que possui especificação de projeto ( ( (, na qual ( é o valor nominal projetado e ( é a tolerância de funcionalidade. O engenheiro encarregado da compra desse produto deve levar em conta a característica X na escolha do fornecedor, e quanto menos dispersas estiverem as medidas do componente em torno do valor médio, melhor será o produto. Assim, considere uma situação em que tenham sido solicitadas amostras de três fabricantes (F1, F2 e F3) de um produto. As medidas da característica (X) dos componentes, para cada fabricante, foram as seguintes: F1 = {9,7 10,6 9,4 10,1}, F2 = {14,2 13,8 7,9 9,4} e F3 = {10,2 8,0 9,8 12,3}. Nesse caso, é correto afirmar:

a)
Deve ser escolhido o fabricante F3, pois a sua produção se concentra mais em torno do valor médio.
b)
Deve ser escolhido o fabricante F1, pois a sua produção tem a menor dispersão em torno do valor médio.

c)
Os três fabricantes são equivalentes quanto à dispersão dos dados em torno do valor médio.
d)
O fabricante F3 produz com uma média exatamente igual ao valor nominal; logo, ele é o melhor fabricante.
e)
As três médias amostrais são praticamente as mesmas. Sendo assim, deve ser escolhido o fabricante F2, pois o desvio padrão da sua produção é o maior.
20 -
No dimensionamento de uma estrada, é muito importante o comprimento da faixa lateral de retorno. O comprimento dessa faixa depende do número de veículos (variável aleatória X) que procuram estacionar na faixa, esperando um momento para retornar. Sabe-se que essa variável aleatória X segue uma distribuição de Poisson e que no dimensionamento existe a especificação de que a probabilidade da faixa não atender ao objetivo seja de no máximo 5/100000 em um intervalo de tempo (. A seguir, tem-se disponível parte de uma tabela com a função de probabilidade da variável aleatória Poisson com parâmetro ( = 2. 

TABELA DA FUNÇÃO DISTRIBUIÇÃO ACUMULADA DA VARIÁVEL ALEATÓRIA X, POISSON, COM MÉDIA ( = 2,0

	X
	...  9                        10                       11                      12                      13  …

	P(X < x)
	...  0,999953949     0,999992198      0,999997844     0,999999854     0,99999998 ..... 


Considerando o intervalo de tempo, durante o qual ocorre uma média de duas chegadas de veículos para estacionar e retornar, e, ainda, que o comprimento máximo dos veículos que circulam na estrada é L, é correto afirmar:

a)
O comprimento mínimo da faixa para atender a especificação é 9L.

b)
Se o comprimento da faixa for 10L, existirá uma chance menor que 1/1.000.000 da faixa não atender as necessidades.
c)
O comprimento da faixa deverá ser o produto do número médio esperado (() de veículos que querem estacionar pelo comprimento máximo dos veículos, ou seja, (L.
d)
Se o comprimento da faixa for 9L, existirá uma chance maior que 4/10000 da faixa não atender as necessidades.
e)
O comprimento da faixa deverá ser no máximo a soma do número médio esperado de veículos (() com o desvio padrão ((), multiplicado pelo comprimento máximo dos veículos, ou seja, (( + ()L.
21 -
A avaliação de resultados de um treinamento deve:

a)
verificar se o treinamento produziu as modificações desejadas no comportamento do empregado.

b)
verificar a percepção do empregado sobre a qualidade do treinamento.

c)
ser realizada durante as atividades do treinamento abrangendo o conteúdo, métodos e docente.

d)
ser realizada ao final do curso sobre o aprendizado do participante

e)
ser realizada periodicamente em cada área da empresa.

22 -
Sobre cargos, é correto afirmar:
a)
descrição de cargos é o mesmo que análise de cargos.

b)
a análise de cargos precede a descrição de cargos.

c)
a descrição de cargos precede a análise de cargos.

d)
descrição e análise de cargos devem ser feitas concomitantemente.
e)
a política salarial precede a descrição e análise de cargos.

23 -
A burocracia, como escola ou modelo de organização, tem como características:
I.
a lentidão na execução dos processos.

II.
a definição clara e a valorização da hierarquia.

III.
a alocação de pessoas aos cargos por critérios técnicos de mérito e competência.

IV.
a divisão do trabalho em cargos multiespecializados ou interdisciplinares.

V.
a tendência a não delegar a autoridade.
As afirmativas corretas são:
a)
II, III e V apenas.
b)
I, IV e V apenas.
c)
II, IV e V apenas.
d)
I, II e III apenas.
e)
I, II e IV apenas.
24 -
O “ambiente tarefa” de uma empresa consiste em:
a)
organizações, grupos e indivíduos com quem a empresa opera.

b)
nichos de mercado atendidos pela empresa.

c)
um conjunto de processos de trabalho em uso pelo sistema da qualidade da empresa.

d)
atribuições e responsabilidades de um cargo ou função.

e)
empresas e indivíduos que são clientes da empresa.

25 -
O “imperativo ambiental”, base da Teoria da Contingência, afirma:

a)
um ambiente é constituído de forças mais relevantes que explicam o comportamento das pessoas.

b)
as características das organizações decorrem das pressões do ambiente.

c)
é a tendência à “diferenciação” das organizações.

d)
é a integração de esforços da organização que visa o alcance dos objetivos.

e)
são contingências que obrigam a adaptação teleológica da empresa.

26 -
Miles e Snow classificam o posicionamento estratégico das empresas como defensivo, ofensivo, analítico e reativo. Numere a coluna da direita de acordo com as informações da coluna da esquerda.
	1.
Defensivo
2. 
Ofensivo
3. 
Analítico
4. 
Reativo
	(   ). 
Opera negócios estáveis e instáveis, agindo respectivamente na manutenção de negócios e aproveitando novas oportunidades.

(   ). 
Cria mudanças e incertezas no ambiente, na busca de oportunidades.

(   ). 
Ação instável aplicada em espaços curtos de tempo pela percepção de incerteza ambiental pela direção. 

(   ). 
Empresas mudam pouco, não buscam oportunidades e procuram manter o negócio.




A seqüência correta da coluna da direita é:

a)
2, 3, 1, 4.
b)
3, 2, 4, 1.
c)
1, 3, 2, 4.
d)
3, 2, 1, 4.
e)
1, 4, 2, 3.

27 -
Assinale a alternativa que apresenta os três planos operacionais corretos.
a)
procedimentos, orçamentos e regulamentos.
b)
estratégias, programas e táticas.
c)
programas, regulamentos e táticas.
d)
políticas, estratégias e programas.
e)
políticas, orçamentos e programas.

28 -
Considere os itens abaixo sobre centralização.
I.
Mais rapidez nas decisões

II.
Decisores mais preparados

III.
Economias de escala

IV.
Maior envolvimento das pessoas

V.
Decisões mais apropriadas às condições locais

VI.
Maior coerência entre decisões e estratégias

Os itens que explicitam as vantagens da centralização são:
a)
I, II e VI apenas.
b)
II, III e VI apenas.
c)
II, III e V apenas.
d)
IV, V e VI apenas.
e)
I, III e V apenas.
29 -
A amplitude de controle tem sido reduzida nas organizações modernas com vistas a aumentar:
a)
o controle sobre as pessoas.

b)
a especialização das funções.
c)
a confiabilidade dos processos.
d)
a autonomia das pessoas.
e)
o controle estratégico da alta direção sobre os demais níveis.

30 -
Considere as afirmativas abaixo, sobre a estrutura funcional.
I.
Desenvolve nas pessoas a visão generalista.
II.
Desenvolve nas pessoas a visão integral dos processos da empresa.
III.
Faz a diferenciação das funções pelo princípio da especialização.
IV.
Centraliza o poder de decisões estratégicas.
V.
Simplifica o treinamento técnico do pessoal.
VI.
Aumenta a coordenação entre as funções da empresa.
As afirmativas que explicitam as vantagens da estrutura funcional são:
a)
I, II e III apenas.
b)
II, III e VI apenas.
c)
I, III e IV apenas.
d)
III, IV e V apenas.
e)
II, IV e VI apenas.
31 -
Considere as afirmativas abaixo sobre a estrutura matricial.
I.
O gerente de projeto integra o projeto nas diversas áreas funcionais.
II.
Aumenta a integração vertical funcional.
III.
É uma estrutura mista, combinando a funcional e a por projeto.
IV.
Amplia a força da liderança da direção superior com a centralização.
V.
Sacrifica o princípio da unidade de comando.
VI.
Aumenta o conflito entre gerentes de projeto e funcionais.
As afirmativas corretas sobre a estrutura matricial são:
a)
III, IV e VI apenas.
b)
I, II e III apenas.
c)
II, III e IV apenas.
d)
III, V e VI apenas.
e)
I, II e V apenas.
32 -
Algumas das características das organizações “mecanicistas” ou “burocracia industrial” são:
I.
a autoridade é derivada da tarefa e não do “status”.
II.
a estrutura organizacional é flexível.
III.
existe um sistema formal de regras e procedimentos.
IV.
a seleção e promoção é baseada na competência técnica.
V.
existe e é valorizada a especialização funcional.
VI.
é dada ênfase no trabalho em equipe.

As afirmativas que explicitam as vantagens das organizações mecanicistas são:
a)
I e II apenas.
b)
III, IV e VI apenas.
c)
I, II e IV apenas.
d)
III, IV e V apenas.
e)
II, IV e VI apenas.

33 -
“Oportunidade de Marketing” é:
a)
área de ação mercadológica em que a empresa tem vantagem competitiva.

b)
nicho de mercado onde a empresa atua.

c)
vantagem diferencial em nicho de mercado novo para a empresa.

d)
oportunidade de negócio em linhas de produto onde a empresa já atua.

e)
ação de integração estratégica vertical em negócios relacionados.

34 -
A relação a seguir contém possíveis critérios para segmentação de mercado:
I.
clima da região

II.
estilo de vida das pessoas

III.
sexo

IV.
renda

V.
personalidade

VI.
intensidade de uso de produtos ou serviços

Quais das variáveis acima podem ser utilizadas para segmentação psicográfica de mercado?
a)
II, III, IV e VI apenas.
b)
III, IV e VI apenas.
c)
I, III e IV apenas.
d)
II, V e VI apenas.
e)
I, II, III e IV apenas.

35 -
De acordo com o a Lei de Responsabilidade Fiscal, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
Constituem requisitos essenciais da responsabilidade na gestão fiscal a instituição, a previsão e a efetiva arrecadação de todos os tributos da competência constitucional do ente da Federação. 

b)
O montante previsto para as receitas de operações de crédito não poderá ser superior ao das despesas de capital constantes no projeto de lei orçamentária.

c)
É dever do Poder Executivo colocar à disposição dos demais Poderes e do Ministério Público, com antecedência, os estudos e estimativas das receitas do exercício subseqüente. 

d)
A Lei de Responsabilidade Fiscal visa dificultar a realização de medidas de renúncia de receita ou compensações que resultem em dúvidas sobre a aplicação de critérios igualitários aos contribuintes. 

e)
A Lei de Responsabilidade Fiscal estabelece normas de finanças voltadas para a responsabilidade na gestão fiscal da iniciativa privada.

36 -
O montante total das obrigações financeiras do ente da Federação, assumido em virtude de leis, contratos, convênios ou tratados e da realização de operações de crédito, para amortização em prazo superior a doze meses é:

a)
dívida pública consolidada ou fundada.
b)
dívida privada consolidada.

c)
endividamento público material.
d)
juros.
e)
despesa patrimonial.
37 -
Avalie as afirmativas abaixo:

I.
É devido ao segurado que for considerado incapaz para o trabalho e insuscetível de reabilitação para o exercício de atividade que lhe garanta a subsistência, sendo o benefício pago enquanto permanecer nessa condição. 

II.
Quando o funcionário fica incapacitado para o trabalho por mais de 15 dias consecutivos, em decorrência de incapacidade temporária. 

III.
Tempo correspondente ao número mínimo de contribuições mensais indispensáveis para que o beneficiário faça jus ao benefício. 

IV.
Benefício previdenciário decorrente do trabalho realizado em condições prejudiciais à saúde ou à integridade física do segurado, de acordo com a previsão da lei. 

V.
Renda, vitalícia ou temporária, que o estado ou o particular se obriga a pagar, mensal ou anualmente, a determinada pessoa em decorrência de serviços prestados. 

Assinale a alternativa que apresenta os conceitos referentes às afirmativas acima.

a)
I.auxílio doença, II.aposentadoria especial, III. período de carência, IV. pensão por morte, V. aposentadoria por invalidez.
b)
I.abono,II. auxílio doença, III. período de carência, IV. aposentadoria especial, V. aposentadoria por invalidez.
c)
I.aposentadoria por invalidez, II. auxílio doença, III. período de carência, IV. aposentadoria especial, V. pensão por morte.
d)
I.aposentadoria por invalidez, II. auxílio doença, III. aposentadoria especial, V. pensão por morte.
e)
I.aposentadoria proporcional, II. aposentadoria especial, III. conversão do tempo de serviço, IV. auxílio doença, V.pensão por morte.

38 -
Só haverá a obrigação de pagar determinada contribuição previdenciária ou a concessão de determinado benefício da Seguridade Social, se houver previsão em lei. Inexistindo esta, não há obrigação de contribuir, nem direito a certo benefício. A esse princípio dá-se o nome:

a)
Princípio da Legalidade.
b)
Princípio do Direito Adquirido.
c)
Princípio do Solidarismo.

d)
Princípio da Precedência do Custeio em Relação ao Benefício.
e)
Princípio do Caráter Democrático e Descentralizado da Administração.
39 -
Referente a rescisão de contrato de trabalho, assinale a alternativa correta.

a)
O horário normal de trabalho do empregado, durante o prazo do aviso prévio, caso a rescisão tenha sido promovida pelo empregado, será reduzido de 2 (duas) horas diárias, descontando-se o valor referente a esse período do salário integral. 

b)
O empregado não poderá considerar rescindido o contrato de trabalho e pleitear a devida indenização quando forem exigidos serviços superiores às suas forças, contrários aos bons costumes ou alheios ao contrato. 

c)
A falta do aviso prévio por parte do empregador não dá ao empregado o direito aos salários correspondentes ao prazo do aviso prévio. Nesse caso, igualmente não está garantida a integração desse período ao seu tempo de serviço.
d)
A prática constante, por parte do empregado, de jogos de azar não constitui justa causa para rescisão do contrato de trabalho pelo empregador.
e)
Constituem justa causa para rescisão do contrato de trabalho, pelo empregador, a embriaguez habitual ou em serviço do empregado.

40 -
Sobre direitos do trabalhador, assinale a alternativa correta.

a)
O empregado eleito para ocupar cargo de diretoria não tem o respectivo contrato de trabalho suspenso, computando-se o tempo de serviço desse período.
b)
É devida a gratificação natalina (13º) proporcional nos contratos de prazo determinado.
c)
Convenção Coletiva de Trabalho é o acordo de caráter normativo, pelo qual dois ou mais sindicatos representativos de categorias econômicas e profissionais estipulam condições de trabalho aplicáveis, no âmbito das respectivas representações, às relações individuais de trabalho.
d)
Os atos praticados como objetivo de desvirtuar, impedir ou fraudar a aplicação dos preceitos contidos na Consolidação das Leis do Trabalho não serão nulos, face o princípio da primazia da realidade. 

e)
Presume-se que o contrato de trabalho terá validade por tempo determinado, ou seja, deverá ser renovado a cada período expirado. 
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