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10.
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PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviços.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviços a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviços que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviços, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviços, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

10 -
Apesar das boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

Em que alternativa o período acima foi reescrito sem prejuízo de sentido?

a)
Observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, não obstante as boas intenções.

b)
Os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos, porque estão com boas intenções.

c)
Como estão com boas intenções, observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão cautelosos.

d)
As boas intenções fazem com que observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estejam cautelosos.

e)
Apesar de estarem com boas intenções, os observadores independentes e organizações de defesa dos direitos humanos estão também cautelosos.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

11 -
Analisando uma empresa de energia, qual é a classificação mais apropriada para seus produtos e serviços?

a)
Produtos e serviços de compra comparada
b)
Produtos e serviços de conveniência

c)
Produtos e serviços industriais

d)
“Commodities”

e)
Produtos exclusivos

12 -
No relacionamento entre preço e demanda, e para orientar o estabelecimento de preços em empresas de serviços públicos, qual dos ambientes competitivos abaixo melhor descreve a situação para produtor e cliente?

a)
Competição pura

b)
Oligopólio

c)
Concorrência monopolística

d)
Monopólio

e)
Monopsônio

13 -
Você faz parte da equipe de marketing em nível de média gerência de uma empresa distribuidora de energia, e é responsável pelo controle de operações de curto prazo. Qual das ferramentas você usaria com maior freqüência?

a)
Comparativos entre vendas planejadas X vendas efetivadas

b)
Auditorias de marketing 

c)
Comparativos entre lucros planejados e lucros realizados

d)
Margem de contribuição por cliente

e)
Classificação de clientes

14 -
Em um seminário promovido pela ANEEL sobre a questão da logística de distribuição de energia, foram debatidos os elementos de serviço mais importantes para os clientes. Qual dos elementos de serviço abaixo é o mais crítico?
a)
O grau de presteza de atendimento com relação aos pedidos de instalação.

b)
O tempo decorrido entre o pedido e a instalação.
c)
A conformidade entre o faturamento pelos serviços e os serviços efetivamente prestados.

d)
A capacidade do fornecedor em entregar a encomenda.

e)
A condição de entrega dos serviços em termos físicos de conformidade.

15 -
O diretor de marketing de uma empresa de geração e distribuição de energia decidiu promover uma pesquisa de satisfação entre seus clientes e consumidores e você foi encarregado de apontar-lhe “o ponto de partida” de qualquer projeto de pesquisa. Considerando as alternativas abaixo, por qual delas você optaria?

a)
Definir as fontes de informação.

b)
Apresentar os resultados da pesquisa.
c)
Analisar a informação.
d)
Definir o problema e os objetivos.

e)
Coletar a informação e tabulá-la.

16-
Em uma discussão sobre qual o melhor método de levantamento e contabilização de custos para um efetivo cálculo do “ponto de equilíbrio” de determinada operação de distribuição de energia em uma região, foram apontados diversos sistemas de custeio. Qual é o sistema de custeio mais indicado?

a)
Por absorção

b)
Direto

c)
Por experiência

d)
Por alocação

e)
Por paridade competitiva

17 -
Em negociações de preço, é necessário definir a estratégia a ser empregada e o poder de negociação do fornecedor relativamente ao comprador precisa ser avaliado. Você está participando de um grupo de trabalho que deve analisar a situação de um grupo de compradores. O seu chefe espera que sejam apontados os critérios mais importantes para chegar a essa determinação. A que critério deve se dar o maior peso?

a)
Tamanho da organização ou empresa do comprador.

b)
Volume de compras anteriormente feitas.

c)
Poder de compra para o futuro.

d)
Tempo de existência e atividade.

e)
Necessidade que a empresa tem do produto.

18 -
Em uma simulação do comportamento de compras dos grandes clientes da sua empresa de distribuição, foram apontadas as principais etapas do processo de compras. Em qual dessas etapas o executivo de vendas deve tentar influir para tornar a negociação mais favorável ao fornecedor?

a)
Antecipação e reconhecimento da necessidade.

b)
Determinação das características e quantidades necessárias.

c)
Pesquisa de potenciais fornecedores e recebimento de propostas.

d)
Avaliação das propostas e seleção de fornecedores.

e)
Avaliação de potenciais concorrentes para o mesmo serviço.

19 -
Em um artigo publicado na Revista Industrial Marketing, nº 58, 1973, foi feita referência ao papel dos influenciadores do processo de compras, principalmente com respeito a concepções errôneas acerca de “quem inicia o processo de compra, quem seleciona o fornecedor e quem finalmente aprova a compra”. Qual desses partícipes do processo de compra pode ser apontado como sendo a “peça-chave” na compra de energia para uma grande operação?

a)
Decisores, que detém a autoridade formal para aprovar ou desaprovar a compra.

b)
Influenciadores, que fornecem informações ou especificações para balizar a compra.

c)
Usuários, ou seja, quem vai se utilizar do produto a ser comprado.

d)
Compradores, que são oficialmente designados para efetuar os procedimentos para a compra.

e)
Controladores, que permitem acesso de informação e comunicação aos participantes do processo. 

20 -
O chefe do departamento de vendas de uma empresa distribuidora de energia decidiu promover amplo treinamento para os vendedores. Pediu que você desenvolvesse o conteúdo programático do treinamento baseado em cinco áreas e determinou-lhe que desse maior importância àquela que pudesse trazer melhores resultados no menor prazo possível. A que área deve se dar mais importância?

a)
Conhecimento específico a respeito da companhia.

b)
Conhecimento do produto e dos serviços.

c)
Técnicas de venda e habilidades de negociação.

d)
Conhecimento e análise da concorrência.

e)
Tendências da indústria e do mercado.

21 -
Buscando maior presença e melhor posicionamento junto ao seu mercado comprador, uma empresa de energia decidiu analisar a forma mais eficaz para comunicar-se com seus diferentes públicos. Aponte, com base no assunto, o melhor meio de comunicação, aquele mais adequado para convencer os clientes industriais.

a)
Publicações de negócios e da área de energia.

b)
Anúncios e presença em feiras e “guias” especializados.

c)
Meios de comunicação de massa, como TV, rádio, jornais e revistas.

d)
Marketing direto, como telemarketing, mala direta e catálogos.

e)
Vendas pessoais, com visitas de vendedores especializados.

22 -
São freqüentes as situações em que surgem conflitos que precisam ser resolvidos, seja entre fornecedor e comprador, seja dentro de uma mesma empresa, entre departamentos e entre pessoas. Para contornar ou resolver esses conflitos, Robert Reeder classificou algumas formas de resolução de conflitos através do poder inerente a determinadas pessoas ou detentores de funções organizacionais. Com relação ao assunto, avalie as seguintes definições.
I.
Poder de recompensa: a habilidade de influenciar uma decisão pela garantia de benefícios monetários, sociais, políticos ou psicológicos.
II.
Poder de coerção: a habilidade de impor punições monetárias ou psicológicas.
III.
Poder legítimo: a autoridade formal ou posição dentro da estrutura organizacional.
IV.
Poder da personalidade: a habilidade de inspirar e convencer outros em função da própria aparência pessoal, atitudes, charme ou posição, por vezes chamado de poder de referência.

V.
Poder do conhecimento ou do saber: a posse, o acesso ou mesmo a retenção do conhecimento.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as definições I e III são verdadeiras.

b)
Somente as definições II, IV e V são verdadeiras.

c)
Somente as definições I e V são verdadeiras.

d)
Somente as definições I, II, III e IV são verdadeiras.

e)
As definições I,II, III, IV e V são verdadeiras.
23 -
O conceito de curva da experiência tem sido bastante utilizado, principalmente em empresas que trabalham com grandes volumes de produção, e sua definição é basicamente “se um produto é fabricado e vendido em uma base contínua, os custos unitários irão declinar à medida em que a quantidade acumulada aumenta.” Com relação ao assunto, avalie as seguintes afirmativas.
I.
Os custos unitários decrescerão se a taxa de produção for menor.
II.
Os lucros diminuirão na medida em que os custos caírem.
III.
O “ponto de equilíbrio mínimo” será reduzido, protegendo a empresa no caso de uma erosão de mercado.
IV.
O “ponto de equilíbrio mínimo” será aumentado, permitindo à empresa capitalizar em cima da expansão de mercado.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

24 -
No planejamento de estratégias de marketing, o preço sempre teve um peso considerável, sendo suas inter-relações com as demais variáveis do marketing mix bastante complexas. Do ponto de vista da estratégia de marketing de um produto de baixo preço, avalie as afirmativas abaixo.
I.
O produto é do tipo “especialidade”.
II.
A importância de posicionamento de qualidade é baixa.
III.
A distribuição do produto deve ser intensiva.
IV.
O produto requer mensagens publicitárias muito diferenciadas.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
25 -
O retorno sobre os investimentos em uma linha de produtos ou serviços é uma preocupação constante dos tomadores de decisão e dos executivos e funcionários que trabalham em uma empresa. A estimativa de retorno sobre os investimentos depende de uma série de fatores. A respeito do assunto, avalie as seguintes afirmativas.
I.
O retorno sobre os investimentos depende da previsão da demanda de mercado no primeiro período do ciclo de vida do produto. 
II.
O retorno sobre os investimentos depende do preço de venda, o qual por sua vez depende da elasticidade de preço de vários segmentos de mercado.
III.
O retorno sobre os investimentos depende do ciclo de vida do produto e dos preços, participação de mercado e lucratividade do produto em cada estágio do ciclo.
IV.
O retorno sobre os investimentos independe do custo de capital e suas alterações ao longo do tempo.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
26 -
A tendência de se formarem “grupos de compras”, no sentido do pool de compradores vem crescendo como resultante de um processo de racionalização de compras de bens e serviços industriais. As forças propulsoras desse movimento variam de acordo com os interesses dos componentes do respectivo grupo. Diante da realidade do mercado de energia, avalie as afirmativas abaixo.
I.
Pequenos empresários independentes juntam seu poder de compras para reduzir o volume de compras, levando em conta a crescente profissionalização e poder de negociação dos grandes fornecedores. 
II.
Grupos de distribuidores de energia passam a agir em conjunto como forma de contornar alternativas de suprimento advindas de novas fontes energéticas e para identificar as melhores opções de fornecimento. 
III.
Grandes consumidores de energia passam a articular-se para forçar os fornecedores de energia a baixarem seus preços por quantidades e para manter os efeitos inflacionários abaixo dos preços para os independentes.
IV.
Os fornecedores passam a formar seu grupo, ou pool, para pressionar os grupos de compras.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

27 -
Qualquer serviço pode ser considerado como sendo uma série de processos e o seu desempenho tem diversos métodos para ser analisado. Considere as afirmativas abaixo no contexto da análise de desempenho.
I.
A primeira fase da entrega do serviço se refere ao projeto e especificações do processo, que são dispensáveis  para análise de desempenho.

II.
Todo processo pode ser visto como uma transformação, com insumos e saídas. A produtividade de qualquer processo é uma relação entre insumos e exsumos (saídas), adequada para monitoração.

III.
Controles financeiros e de mercado não são formas de acompanhamento e monitoração de processos.

IV.
Avaliar a qualidade dos insumos e exsumos (saídas) de um processo é uma forma de controle do mesmo.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
28 -
A internet está cada vez mais presente nas atividades empresariais, e obviamente o profissional de uma empresa de energia precisa estar informado sobre essas novas tendências, principalmente quanto às informações de mercado. Nesse contexto, avalie as afirmativas abaixo quando se fala de internet no marketing.
I.
Uma estratégia de internet está baseada na informação de mercado e nas necessidades a serem atendidas.
II.
Uma estratégia de internet não precisa ser baseada em um projeto com o mais recente software.
III.
Um projeto de internet prescinde de  uma gestão de database (base de dados).
IV.
Um projeto de internet necessita de uma gerência de e-mail, como parte integrante do web-marketing.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
29 -
Ao assumir uma função de analista júnior na área de marketing de uma empresa de serviços de energia, você foi convidado a promover uma auditoria na área. Considerando o cargo, em que áreas do marketing se deve concentrar mais atenção?

I.
Auditoria do ambiente de marketing, das principais forças e tendências relativas ao mercado, clientes, concorrentes.
II.
Auditoria da estratégia da alta administração, fazendo uma revisão dos objetivos da empresa, das estratégias e de como estão adequados ao ambiente atual e futuro.
III.
Auditoria de sistemas e funções de marketing, com vistas aos sistemas de análise, planejamento e controle dos componentes do mix.
IV.
Auditoria da produtividade do orçamento de marketing, dos dispêndios e sua efetividade de custos.

As áreas às quais se deve dar mais atenção são:
a)
I e II somente.

b)
I e III somente.

c)
I e IV somente.

d)
II e III somente.

e)
II e IV somente.
30 -
Uma empresa consegue vantagens competitivas mediante suas qualificações superiores ou capacitações distintivas e através de recursos necessários para exercitar essas competências. Quais das estratégias abaixo auxiliam a empresa a desenvolver melhores condições e atingir posições de vantagem competitiva, em se tratando de uma empresa de energia?
I.
O benchmarking, que identifica as melhores práticas do mercado e as implementa nos concorrentes.
II.
Uma estratégia baseada no menor custo, obtida a partir da oferta de mais produtos por produto comparável.
III.
Estratégias baseadas em atividades que reduzam o valor em itens valorizados pelo cliente.
IV.
Estratégias de diferenciação baseadas na política da empresa, na sinergia entre atividades eficazes.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

31 -
A distribuição de serviços de energia pressupõe um relacionamento profissional entre o fornecedor, no caso a empresa de energia, e o comprador, ou seja, o cliente. Abaixo, na coluna à esquerda, estão listadas algumas atividades que a empresa fornecedora pode desenvolver, enquanto que na coluna à direita constam os benefícios decorrentes de cada um dos serviços ofertados.

Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Prever as necessidades do mercado
	(   ) 
Liberar giro com crédito adicional

	2. 
Melhorar o serviço para o cliente
	(   ) 
Diminuir a incerteza do negócio

	3. 
Facilitar os pagamentos
	(   ) 
Antecipar soluções para a empresa

	4. 
Incrementar a venda técnica
	(   ) 
Satisfação e produtividade

	5. 
Disponibilizar grandes quantidades de produto
	(   ) 
Facilitar a decisão de compra


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 2, 3, 4, 5.
b)
4, 5, 3, 1, 2.
c)
1, 4, 2, 5, 3.
d)
3, 5, 1, 2, 4.
e)
2, 4, 5, 3, 1.

32 -
Com relação às características de intangibilidade, inseparabilidade, heterogeneidade e perecibilidade dos serviços, surgem problemas de marketing que precisam ser respondidos por estratégias específicas. Na coluna à esquerda abaixo, estão listados cinco problemas de marketing decorrentes das características acima apontadas, e na coluna à direita, possíveis estratégias da empresa fornecedora para contorná-los. 

Numere as soluções da coluna da direita com base nos problemas da coluna da esquerda.

	1. 
O produto não pode ser estocado.
	(   ) 
Usar contabilidade de custos para fixar preços.

	2. 
Os preços são difíceis de estabelecer
	(   ) 
Salientar aspectos tangíveis.

	3. 
Padronização e qualidade difíceis de controlar
	(   ) 
Usar sub-estações de distribuição locais.

	4. 
Produção concentrada de energia
	(   ) 
Oferecer serviço “sob-medida”.

	5. 
Interrupção repentina e sem aviso prévio
	(   ) 
Criar serviços de reparação e prevenção.


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 3, 4, 5, 2
b)
3, 5, 2, 1, 4
c)
4, 1, 3, 2, 5
d)
2, 3, 1, 4, 5
e)
2, 1, 4, 3, 5
33 -
A qualidade de um componente de um produto usado em equipamentos de engenharia depende, fundamentalmente, de uma característica X que possui especificação de projeto ( ( (, na qual ( é o valor nominal projetado e ( é a tolerância de funcionalidade. O engenheiro encarregado da compra desse produto deve levar em conta a característica X na escolha do fornecedor, e quanto menos dispersas estiverem as medidas do componente em torno do valor médio, melhor será o produto. Assim, considere uma situação em que tenham sido solicitadas amostras de três fabricantes (F1, F2 e F3) de um produto. As medidas da característica (X) dos componentes, para cada fabricante, foram as seguintes: F1 = {9,7 10,6 9,4 10,1}, F2 = {14,2 13,8 7,9 9,4} e F3 = {10,2 8,0 9,8 12,3}. Nesse caso, é correto afirmar.
a)
Deve ser escolhido o fabricante F3, pois a sua produção se concentra mais em torno do valor médio.
b)
Deve ser escolhido o fabricante F1, pois a sua produção tem a menor dispersão em torno do valor médio.

c)
Os três fabricantes são equivalentes quanto à dispersão dos dados em torno do valor médio.
d)
O fabricante F3 produz com uma média exatamente igual ao valor nominal; logo, ele é o melhor fabricante.
e)
As três médias amostrais são praticamente as mesmas. Sendo assim, deve ser escolhido o fabricante F2, pois o desvio padrão da sua produção é o maior.
34 -
No dimensionamento de uma estrada, é muito importante o comprimento da faixa lateral de retorno. O comprimento dessa faixa depende do número de veículos (variável aleatória X) que procuram estacionar na faixa, esperando um momento para retornar. Sabe-se que essa variável aleatória X segue uma distribuição de Poisson e que no dimensionamento existe a especificação de que a probabilidade de a faixa não atender ao objetivo seja de no máximo 5/100000 em um intervalo de tempo (. A seguir, tem-se disponível parte de uma tabela com a função de probabilidade da variável aleatória Poisson com parâmetro ( = 2. 

TABELA DA FUNÇÃO DISTRIBUIÇÃO ACUMULADA DA VARIÁVEL ALEATÓRIA X, POISSON, COM MÉDIA ( = 2,0

	X
	...  9                        10                       11                      12                      13  …

	P(X < x)
	...  0,999953949     0,999992198      0,999997844     0,999999854     0,99999998 ..... 


Considerando o intervalo de tempo, durante o qual ocorre uma média de duas chegadas de veículos para estacionar e retornar, e, ainda, que o comprimento máximo dos veículos que circulam na estrada é L, é correto afirmar.
a)
O comprimento mínimo da faixa para atender a especificação é 9L.

b)
Se o comprimento da faixa for 10L, existirá uma chance menor que 1/1.000.000 da faixa não atender às necessidades.
c)
O comprimento da faixa deverá ser o produto do número médio esperado (() de veículos que querem estacionar pelo comprimento máximo dos veículos, ou seja, (L.
d)
Se o comprimento da faixa for 9L, existirá uma chance maior que 4/10000 da faixa não atender às necessidades.
e)
O comprimento da faixa deverá ser no máximo a soma do número médio esperado de veículos (() com o desvio padrão ((), multiplicado pelo comprimento máximo dos veículos, ou seja, (( + ()L.
35 -
Uma amostra com tamanho n = 3 de um equipamento eletrônico foi tomada de um lote fornecido. O resultado de três observações, na unidade de medida padrão adequada, foi o seguinte conjunto: {5,0 4,0 4,5}. Nesse caso, pode-se afirmar que o erro padrão da média dessa amostra é:
a)
10% da média.

b)
0,450.

c)
20% da média.

d)
igual ao desvio padrão.

e)
0,288.

36 -
O prazo (X) de substituição do óleo de determinado tipo de transformador segue uma distribuição Gaussiana (Normal) com média de 10 anos e desvio padrão de 1, ou seja, X ~ N(10; 1). Com base na tabela da função acumulada da variável aleatória Gaussiana Padrão (Normal Padrão), assinale a alternativa correta.

a)
A função densidade de probabilidade de X é f(x) = 
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 e a probabilidade do óleo durar 9 anos ou menos é 15,865%.
b)
A função densidade de probabilidade de X é f(x) = 
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 e a probabilidade do óleo durar 9 anos ou menos é 2,275%.
c)
A função densidade de probabilidade de X é f(x) = 
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 e a função distribuição acumulada de X é F(x) = 
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d)
A função densidade de probabilidade de X é f(x) = 
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 e a probabilidade do óleo durar 9 anos ou menos é 15,865%.
e)
A função densidade de probabilidade de X é f(x) = 
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 e a probabilidade do óleo durar 9 anos ou menos é 50%.

37 -
Determine os juros simples bancário, comercial e exato, no caso de um empréstimo de R$ 5.000,00, à taxa de 30% ao ano, sabendo-se que foi efetivado no dia 10.04.2004 e que será liquidado no dia 10.04.2006.
a)
R$ 3.041,66
b) R$ 3.000,00
c) R$ 3.000,00

b)
R$ 3.041,66
b) R$ 3.008,00
c) R$ 3.041,66

c)
R$ 3.000,00
b) R$ 3.041,66
c) R$ 3.008,00

d)
R$ 3.000,00
b) R$ 3.000,00
c) R$ 3.008,00

e)
R$ 3.008,00
b) R$ 3.008,00
c) R$ 3.041,66

38 -
Certa pessoa aplicou R$ 4.000,00 e resgatou R$ 4.320,00, seis meses após. Se a inflação nesse mesmo período comportou-se conforme a variação do IPCA abaixo, determine a taxa real semestral recebida pelo investidor.

IPCA(o)=1,125
IPCA(1)=1,132

IPCA(2)=1,139

IPCA(3)=1,147

IPCA(4)=1,150
IPCA(5)=1,162
IPCA(6)=1,170

a)
3,85%

b)
3,50%

c)
4,00%

d)
4,25%

e)
4,50%

39 -
Certa empresa efetuou um empréstimo de R$ 50.000,00, a juros compostos de 30% ao ano, capitalizados anualmente, durante 972 dias. Utilizando a convenção linear, determine o valor que deverá ser liquidado desse empréstimo.

a)
R$ 102.245,00

b)
R$ 101.535,30

c)
R$ 90.500,00

d)
R$ 98.495,21

e)
R$ 103.928,47

40 -
Uma geladeira de R$ 1.000,00 está sendo vendida em três prestações mensais, sucessivas e iguais, sendo a primeira exigida no ato da compra. Se a taxa efetiva cobrada pela loja é de 10% ao mês, determine o valor das prestações.

a)
R$ 365,56

b)
R$ 333,33

c)
R$ 402,11

d)
R$ 433,33

e)
R$ 443,66
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